
Παρατηρητήριο IDHAE – Έκκληση για την απελευθέρωση από τις αρχές του δικηγόρου  Haitham Mohamedain από την Αίγυπτο 

Ο Haitham Mohamedain, δικηγόρος που ασχολείται με το εργατικό δίκαιο από τις αρχές της δεκαετίας του 2000, απομακρύνθηκε από το σπίτι του την Πέμπτη το βράδυ [17 Μαΐου], καθώς κατηγορείται -σύμφωνα με πηγές της ασφάλειας- για συμμετοχή σε παράνομη οργάνωση. 

Ο Mokhtar Mounir και ο Mohamed Hanafi, οι δύο δικηγόροι που εκπροσωπούν τον Mohamedain, δήλωσαν στο πρακτορείο Reuters ότι ο Mohamedain τελεί υπό έρευνα για "συμμετοχή σε δραστηριότητες παράνομης οργάνωσης" και "χρήση του Διαδικτύου για υποκίνηση τρομοκρατικών πράξεων". 

Ο εισαγγελέας δεν αναγνώρισε την παράνομη οργάνωση, δήλωσε ο Hanafi. Ένας υπεύθυνος ασφαλείας δήλωσε στο πρακτορείο ειδήσεων Associated Press ότι ο Haitham Mohamedain ήταν μέλος του επαναστατικού σοσιαλιστικού κινήματος. 

Σύμφωνα με τον δικηγόρο Mohamed Abdel Aziz, οι αστυνομικές αρχές εισέβαλαν στο σπίτι του Mohamedain πριν τον συλλάβουν.

Το Παρατηρητήριο ανησυχεί βαθύτατα για τη σύλληψη του Haitham Mohamedain και έχει απευθύνει έκκληση στις αιγυπτιακές αρχές να τον απελευθερώσουν. 

Ο Haitham Mohamedain είχε κρατηθεί τουλάχιστον δύο φορές στο παρελθόν. 

Συνελήφθη και κρατήθηκε στις 21 Απριλίου 2016, κατά τη διάρκεια επιθέσεων των δυνάμεων ασφαλείας με σκοπό να αναχαιτισθεί εθνική διαμαρτυρία κατά της μεταφοράς της κυριαρχίας των νήσων της Ερυθράς Θάλασσας Τιράν και Σαναφίρ στη Σαουδική Αραβία στις 25 Απριλίου. Μόλις στις 9 Οκτωβρίου 2016, μετά από σχεδόν έξι μήνες κράτησης, το ποινικό δικαστήριο της Γκίζας στο Κάιρο διέταξε την απελευθέρωσή του υπό αυστηρούς περιοριστικούς όρους. Ωστόσο, παρέμεινε υπό κράτηση μέχρι τις 14 Οκτωβρίου 2016. Οι κατηγορίες εναντίον του διατηρήθηκαν.

O Haitham Mohamedain είχε επίσης συλληφθεί στις 5 Σεπτεμβρίου 2013, στο Σουέζ, για συμμετοχή σε μυστική οργάνωση και διάδοση ψευδών ειδήσεων για τον στρατό, καθώς ήταν έτοιμος να υπερασπιστεί τους εργάτες των χαλυβουργείων του Σουέζ που είχαν συλληφθεί μετά από καθιστική διαμαρτυρία. Ο Haitham Mohamedain απελευθερώθηκε χωρίς εγγύηση στις 7 Σεπτεμβρίου. Σύμφωνα με την έκθεση συλλήψεως, προκάλεσε καχυποψία λόγω της γενειάδας του και λόγω αρκετών εγγράφων που βρέθηκαν πάνω του κατά την έρευνα, τα οποία περιείχαν αντιμιλιταριστικές δηλώσεις. Το ένταλμα έρευνας της εσωτερικής ασφαλείας τον κατηγορεί ότι ανήκε σε «πυρήνα της Μουσουλμανικής Αδελφότητας στους κόλπους επαναστατών σοσιαλιστών». Το Σοσιαλιστικό Επαναστατικό Κίνημα είναι μια εξτρεμιστική αριστερή οργάνωση αντίθετη στη Μουσουλμανική Αδελφότητα και τοn στρατό. Σύμφωνα με το κέντρο el-Nadim, η αστυνομία θέλησε να κατασχέσει τα έγγραφα που αφορούν την υπεράσπιση των πελατών του. 

Διάσημος ακτιβιστής των εργατικών δικαιωμάτων, ο Haitham Mohamedain, είναι δικηγόρος γνωστός για την υπεράσπιση εκατοντάδων απεργών. Είναι μέλος του el-Nadim Center, μιας Αιγυπτιακής ΜΚΟ που παρέχει νομική βοήθεια στα θύματα παραβιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.
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Haitham Mohamedain

 
Haitham Mohamadain, un avocat actif  en droit du  travail depuis le début des années 2000, a été enlevé à son domicile dans la nuit de jeudi à vendredi, selon les sources de sécurité pour inculpation et appartenance à un groupe illégal.
Mokhtar Mounir et Mohamed Hanafi, deux avocats représentant Mohamedain, ont déclaré à l'agence de presse Reuters qu'il faisait l'objet d'une enquête pour "participation aux activités d'un groupe interdit" et "utilisation d'Internet pour inciter à des actes terroristes".

Le procureur n'a pas identifié le groupe interdit, a déclaré Hanafi. Un responsable de la sécurité égyptien a déclaré à l'agence de presse Associated Press que Haitham Mohamedain était membre du mouvement des socialistes révolutionnaires.

Selon l'avocat Mohamed Abdel Aziz, des agents de la sécurité nationale et de la police ont pris d'assaut la maison de Mohamadeen avant de l'arrêter.

 L’Observatoire se déclare profondément préoccupée par l'arrestation de Haitham Mohamedin et a appelé les autorités égyptiennes à le relâcher.

 Haitham Mohamedin avait été détenu au moins deux fois dans le passé.

Il avait été arrêté et placé en détention à titre préventif,  le 21 avril 2016, lors de raids des forces de sécurité destinés à empêcher l’organisation, le 25 avril, d’une manifestation nationale de protestation contre le transfert à l’Arabie saoudite de la souveraineté sur les îlots de Tiran et Sanafir dans la mer Rouge.   Ce n’est que le 9 octobre 2016, – après près de six mois de détention – que la Cour pénale de Gizeh au Caire a ordonné sa libération sous de strictes dispositions probatoires. Cependant, il est demeuré détenu jusqu’au 14 octobre 2016. Les poursuites instaurées contre lui ont été maintenues.

Haitham Mohamedin avait précédemment été arrêté le 5 septembre 2013, à Suez pour appartenance à une organisation secrète et diffusion de mensonges sur l'armée, alors qu’il s’apprêtait à défendre des ouvriers des aciéries de Suez, arrêtés après un sit-in.   Haitham Mohamedin avait été libéré sans caution, le 7 septembre suivant. Selon le procès-verbal d'arrestation, il aurait suscité des soupçons à cause de sa barbe et en raison de plusieurs documents trouvés sur lui lorsqu'il a été fouillé, qui contenaient des déclarations antimilitaristes. L’ordre d'enquête de la sécurité intérieure l'accuse d'appartenir à une «cellule des Frères musulmans au sein des socialistes révolutionnaires ». Le mouvement des Socialistes révolutionnaires (SR) est une organisation d’extrême gauche opposée aux Frères musulmans et à l’armée. Selon le Centre el-Nadim, les forces de l’ordre ont voulu saisir les documents concernant la défense de ses clients.

Célèbre militant des droits des travailleurs, Haitham Mohamedin, est un avocat très connu pour avoir défendu des centaines de grévistes. Il est membre du Centre el-Nadim, une ONG égyptienne qui apporte bénévolement une aide juridique aux victimes des violations des droits de l’Homme. 

 (Voir aussi :   Ces avocats assassinés, emprisonnés, persécutés, 2016).
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