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ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΣΟΔΩΝ ΑΠΟ ΠΑΡΑΝΟΜΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Βρυξέλλες, 28 Ιουνίου 2018

Στις 28/6/2018 συνεδρίασε στις Βρυξέλλες η Διαρκής Επιτροπή του CCBE (Συμβουλίου Ευρωπαϊκών Δικηγορικών Συλλόγων), στα πλαίσια της οποίας συνεδρίασε και η επιτροπή του CCBE για τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες ( στη συνέχεια «ξέπλυμα» και «Επιτροπή ΞΒΧ»). Κατά τη συνεδρίαση αυτή:

· Η Επιτροπή, αφού ενέκρινε τα πρακτικά της προηγούμενης συνεδρίασης (22/3/18), ενημερώθηκε για τις εξελίξεις στην επεξεργασία των οδηγιών της FATF (διακυβερνητικής Ομάδας Χρηματοοικονομικής Δράσης) ως προς τους κινδύνους που καταγράφονται σχετικά με το ξέπλυμα και συνδέονται με τα νομικά επαγγέλματα. Το CCBE παρακολουθεί την επεξεργασία των εκτιμήσεων και οδηγιών της FATF με ιδιαίτερη έμφαση στην ανάγκη αυτές να περιλαμβάνουν συγκεκριμένα και ειδικά στοιχεία και οδηγίες για το δικηγορικό λειτούργημα και να μην το ομαδοποιούν με άλλες επαγγελματικές δραστηριότητες που δεν διέπονται από τις θεμελιώδεις αρχές του δικηγορικού λειτουργήματος όπως το καθήκον εχεμύθειας, απορρήτου και εμπιστευτικότητας.. Οι σχετικές παρατηρήσεις του CCBE έχουν αποτυπωθεί ως τροποποιητικά σχόλια στα κείμενα της FATF.

· Παρέμβαση του  CCBE δια του διακεκριμένου δικηγόρου Paul Wouters κατά του Βελγικού Κράτους ενώπιον του Συνταγματικού Δικαστηρίου του Βελγίου για την ακύρωση των άρθρων 49 και 52 του βελγικού νόμου που δημοσιεύτηκε στις 18/9/2017 αναφορικά με την προστασία της υποχρέωσης εχεμύθειας και του απορρήτου στη σχέση δικηγόρου και εντολέα. Ειδικότερα, ο CCBE παρενέβη ενώπιον του Συνταγματικού Δικαστηρίου του Βελγίου υπέρ των Δικηγορικών Συλλόγων Βελγίου στη δίκη επί της αίτησης που έχουν υποβάλει οι τελευταίοι για την ακύρωση διατάξεων της βελγικής νομοθεσίας, που υποχρεώνει τους δικηγόρους και τους συνεργάτες ή υπαλλήλους τους να αποκαλύπτουν απευθείας στην Αρχή ελέγχου οικονομικών συναλλαγών CTIF (το ανάλογο της Αρχής για τον έλεγχο της νομιμοποίησης εσόδων) στοιχεία για τις συναλλαγές των πελατών των δικηγόρων χωρίς καν μεσολάβηση και σχετική προηγούμενη κρίση («φίλτρο») του Προέδρου του αρμοδίου Δικηγορικού Συλλόγου, όπως ισχύει μέχρι τώρα από την εφαρμογή των σχετικών οδηγιών για το ξέπλυμα βρώμικου χρήματος.

· Έκθεση Ε.Ε. το 2019 για την εποπτεία εφαρμογής της νομοθεσίας για το ξέπλυμα βρώμικου χρήματος. Με γνώμονα την προστασία του δικηγορικού απορρήτου το CCBE συνεργάζεται με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά την προετοιμασία της έκθεσης του 2019 για την εκτίμηση των διασυνοριακών κινδύνων ξεπλύματος, καθώς η Επιτροπή επιζητεί τη δημιουργία αξιόπιστων «εργαλείων» για την εφαρμογή της 4ης Οδηγίας για το ξέπλυμα (η παρουσίαση του απολογισμού εφαρμογής της οποίας αναμένεται τον Ιανουάριο 2022) και εμφορείται από την άποψη ότι, λόγω της απόκλισης των εθνικών νομοθεσιών, η προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων απορρήτου του δικηγορικού λειτουργήματος δημιουργεί προσκόμματα στην πάταξη της νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες.

· Η Επιτροπή ΞΒΧ ενημερώθηκε για την τελική διαμόρφωση της πρότασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής  για την έκδοση Οδηγίας από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σχετικά με την αντιμετώπιση του ξεπλύματος μέσω του ποινικού δικαίου, που θα επιτρέψει την αποτελεσματικότερη συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών και τρίτων χωρών ιδίως για την πάταξη των αδικημάτων ΞΒΧ των κρατικών αξιωματούχων. Το τελικό κείμενο της πρότασης έχει διαμορφωθεί, θα δημοσιευθεί τον Σεπτέμβριο και θα υπάρξει 24μηνη προθεσμία για την εφαρμογή των προτεινομένων μέτρων από τα κράτη μέλη της Ε.Ε.  Το CCBE παρακολουθεί το θέμα, καθώς το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχουν υιοθετήσει στάση που δεν συνάδει με τις επιφυλάξεις του CCBE ως προς την προστασία του δικηγορικού λειτουργήματος. Ενόψει αυτού, το CCBE  είχε ήδη τριμερή διάλογο με την Επιτροπή και με το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο προκειμένου να γίνουν δεκτές οι επιφυλάξεις του σε κρίσιμες διατάξεις της προτεινόμενης Οδηγίας. Το τελικό κείμενο της πρότασης έχει πλέον διαμορφωθεί, θα δημοσιευθεί τον Σεπτέμβριο και θα υπάρξει 24μηνη προθεσμία για την εφαρμογή των προτεινομένων μέτρων από τα κράτη μέλη της Ε.Ε.  [Σημειώνεται ότι στις 26/6/2018 πραγματοποιήθηκε έκτακτη συνεδρίαση της Ομάδας εργασίας του CCBE για την προστασία του δικηγορικού λειτουργήματος.]

· Η Επιτροπή ενημερώθηκε επίσης ότι στις 19 Ιουνίου 2018 δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Ε.Ε. η 5η Οδηγία για το ξέπλυμα (ήτοι, η αναμόρφωση της 4ης Οδηγίας), που τάσσει στα κράτη μέλη προθεσμία 18 μηνών για την ένταξη των ρυθμίσεών της στο εσωτερικό δίκαιο. 

· Η Επιτροπή ενημερώθηκε για τις εργασίες της επιτροπής TAXE 3, η σύσταση της οποίας εγκρίθηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (σε συνέχεια των επιτροπών TAXE , TAXE 2 και ΡΑΝΑ) για περαιτέρω μελέτη των μέτρων αποτροπής της φοροδιαφυγής και φοροαποφυγής και του οικονομικού εγκλήματος.

· Η επόμενη συνεδρίαση της Επιτροπής του CCBE ορίστηκε για τις 13 Σεπτεμβρίου 2018.
Αθήνα, 4 Ιουλίου 2018
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