ΝΕΟΣ 25ος ΚΥΚΛΟΣ ΒΑΣΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΩΝ 
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Με ιδιαίτερη χαρά ανακοινώνουμε πως η μεγάλη διεθνής συνεργασία μεταξύ του ΑΚΚΕΔ Προμηθέας και του ADR Center-Member of Jams International έχει ήδη τα πρώτα της εντυπωσιακά αποτελέσματα με τη συμπλήρωση μέσα σε λίγες μέρες και των 18 θέσεων του 24ου κύκλου βασικής εκπαίδευσης και τη συμμετοχή υποψήφιων διαμεσολαβητών από διαφορετικές πόλεις της Ελλάδος (από τη Θεσσαλονίκη μέχρι την Κρήτη), επιβεβαιώνοντας  την τεράστια απήχηση του νέου εκπαιδευτικού προγράμματος.

Το ΑΚΚΕΔ Προμηθέας ανακοινώνει ΝΕΟ 25ο κύκλο βασικής εκπαίδευσης διαμεσολαβητών ο οποίος θα διεξαχθεί από 19-24 Οκτωβρίου 2015 στις εγκαταστάσεις του Κέντρου, Φειδίου 18, 4ος όροφος . Όσοι συμμετέχουν στη λίστα αναμονής του προηγούμενου κύκλου και όλοι οι ενδιαφερόμενοι μπορούν από σήμερα να εγγράφονται στο νέο κύκλο εκπαίδευσης που οδηγεί στην απόκτηση διεθνούς τίτλου πιστοποίησης από το μεγαλύτερο Κέντρο εκπαίδευσης, μετεκπαίδευσης και διαμεσολαβήσεων σε ολόκληρη την Ευρώπη. 
Το νέο πρόγραμμα κατάρτισης, με επικεφαλής εκπαιδεύτριες (lead trainers) την Έλενα Κολτσάκη και τη Νανά Παπαδογεωργάκη, ιδρυτικά μέλη του Ελληνικού Ινστιτούτου Διαμεσολάβησης – GMI, ενσωματώνει τα πιο διαδεδομένα και αποτελεσματικά μοντέλα βιωματικής και θεωρητικής εκπαίδευσης, έξυπνες τεχνικές διαμεσολάβησης και ένα συνδυασμό από διεθνείς εκπαιδευτές, που διδάσκουν σε διάσημα ιδρύματα του κόσμου και ταυτόχρονα χειρίζονται εκατοντάδες υποθέσεις διαμεσολάβησης ετησίως, δημιουργώντας, έτσι, ένα από τα πληρέστερα και πιο επιτυχημένα διεθνή προγράμματα κατάρτισης.
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