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Διαδικτυακή Επιτροπή Δεοντολογίας CCBE
Συμμετέχων Νικόλαος Β.Κουτκιάς (Ελληνική Αντιπροσωπεία/ΔΣΑ), 
1)  Πρότυπος Κώδικας Συμπεριφοράς και Δεοντολογίας (Model of Code of Conduct)

Η Επιτροπή και τα Μέλη των Εθνικών Αντιπροσωπειών συνέχισαν το βάσικο έργο του εγχειρήματος της  σύνταξης του Πρότυπου Κώδικα Δεοντολογίας για τους Δικηγόρους της Ευρώπης. Σκοπός αυτού του έργου είναι η σύνταξη και διαμόρφωση ενός ευέλικτου Κειμένου, απευθυντέου προς τους Δικηγόρους, που θα περιλαμβάνει κατευθυντήριες αρχές και γενικές οδηγίες για τον τρόπο συμπεριφοράς των Δικηγόρων κατά την άσκηση του επαγγέλματός τους. Ουσιαστικά θα πρόκειται για ένα ανοικτό κείμενο Γενικών Αρχών και Συστάσεων, που θα αποτελεί ερέθισμα για τα μέλη μας για προβληματισμό και ναάληψη πρωτοβουλιών για σύνταξη των εθνικώς του κειμενων. Οι Δικηγορικοί Σύλλογοι με βάση αυτό το πλαίσιο αρχών και κανόνων αφήνονται ελεύθεροι να διαμορφώσουν τα εσωτερικά νομικά κείμενα, τα οποία θα πρέπει να εμπνέονται από το περιεχόμενο των ως άνω Κανόνων και Αρχών.


Με βάση την σειρά των υπό επεξεργασία διατάξεων η Επιτροπή ασχολήθηκε με το περίπλοκο και ιδιαίτερο ζήτημα των Αμοιβών και των Εξόδων. Η Ελληνική Αντιπροσωπεία είχε εγκαίρως αποστείλει τις απόψεις της για τον τρόπο ρύθμισης του κεφαλαίου των αμοιβών. 
Με βάση το Κείμενο εργασίας η Επιτροπή ασχολήθηκε και πάλι  με τις κάτωθι υποενότητα
· Αμοιβές-προμήθειες από μεσιτεία σε δικηγορική εντολή: είναι επιτρεπτή μόνο καθόσον ο δικηγόρος, που λαμβάνει ή δίδει την πληρωμή αυτή , το αποκαλύπτει στον πελάτη του. 
Υπήρξε έντονη διαφωνία για τον τρόπο συνταξης της παραγράφου αυτή και κατά πόσον αυτή πρέπει να έχει την μορφή γενικής απαγόρευσης ή την θετική μορφή με την εισαγωγή εξαίρεσης. Η συζήτηση για την γραμματική διατύπωση θα συνεχιστεί. Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Αντιπροσωπείας , κ.Νικόλαος Κουτκιάς, έθεσε στο τραπέζι της συζήτησης το ζήτημα της προμήθειας από σύσταση πελατείας και κατά πόσο αυτή η πρακτική αυτή είναι συμβατή με την φύση της δικηγορικής εντολής αλλά και κατά πόσο η ύπαρξη μιας γενικής απαγόρευσης είναι συμβατή με το ρυθμιστικό δίκαιο του ανταγωνισμού και την ελευθερία παροχής υπηρεσιών. Η διάταξη τέθηκε σε εσωτερική συζήτηση-διανομή αρωτμηατολογίου στην βάση πλέον εάν χρειάζεται να συμπεριλάβουμε στο συντασσόμενο Πρότυπο Κώδικα είτε Διάταξη για πλήρη απαγόρευση, είτε Διάταξη για πλήρη απαγόρευση εκτός εάν τούτο αποκαλυφθεί στον εντολέα είτε να μην υπάρξει ουδεμία μνεία στην απαγόρευση λήψης αμοιβής πρότασης και μεσιτείας , επειδή τούτο ήδη ρυθμίζεται από τον υπάρχοντα Κώδικα Δεοντολογίας της CCBE.Η συζήτηση θα συνεχιστεί.

Στην Ολομέλεια της CCBE την 21/5/2021 ψηφίστηκε και από την Ελληνική Αντιπροσωπεία το κεφάλαιο του Προτύπου Κώδικα , που αφορά στις σχέσεις των Δικηγόρων μεταξύ τους.
2) Αίτημα της Γαλλικής Αντιπροσωπείας στην Επιτροπή Δεοντολογίας για την επαγγελματική εχεμύθεια

         Η Γαλλική Αντιπροσωπεία απέστειλε στις Εθνικές Αντιπροσωπείες ερωτηματολόγιο, σχετικά με το κατά πόσο το επαγγελματικό απόρρητο/δικηγορική εχεμύθεια τυγχάνει πληρους εφαρμογής για τους δικηγόρους τόσο ενώπιον των δικαστικών αρχών-δικαστικών διαδικασίων όσο και στο πεδίο της παροχής νομικών συμβουλών [consulting]. H Ελληνική Αντιπροσωπεία απάντησε τόσο στο αρχικό όσο και στο συμπληρωματικό ερωτηματόλογιο καθιστώντας γνωστό ότι στο εσωτερικό μας δίκαιο το επαγγελματικό απόρρητο, είναι απόλυτο και αδιαίρετο για κάθε Δικηγόρο στην άσκηση του λειτουργήματός του χωρίς εξαιρέσεις ή διακρίσεις αποτελώντας την κορωνίδα της ασφαλούς πρόσβασης του πολίτη στην Δικαιοσύνη και την γνώση του Δικαίου. 
3) Αίτημα της Ελληνικής Αντιπροσωπείας στην Επιτροπή Δεοντολογίας για το GDPR
H Ελληνική Αντιπροσωπεία διά του Επικεφαλής της αναζήτηση πληροφορίες από τα Μέλη της επιτροπής κατά πόσο οι Δικηγορικές τους Κοινότητες στο πλαίσιο της κανονιστικής τους συμμόρφωσης με τον ΓΚΠΔ έχουν καταρτίσει Κώδικα Συμπεριφοράς&Δεοντολογίας και έχει γίνει δεκτός από την Εθνική Αρχή για τα Προσωπικά Δεδομένα.
                                                                                                     Για την Ελληνική Αντιπροσωπεία
                                                                                                   Ο Επικεφαλής

                                                                                               Νικόλαος Β.Κουτκιάς

