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Διαδικτυακή Επιτροπή Δεοντολογίας CCBE
Συμμετέχων Νικόλαος Β.Κουτκιάς (Ελληνική Αντιπροσωπεία/ΔΣΑ), 
 Πρότυπος Κώδικας Συμπεριφοράς και Δεοντολογίας (Model of Code of Conduct)

Η Επιτροπή ασχολήθηκε αποκλειστικά με το έργο της σύνταξης του Πρότυπου Κώδικα Δεοντολογίας για τους Δικηγόρους της Ευρώπης. Σκοπός αυτού του έργου είναι η σύνταξη και διαμόρφωση ενός ευέλικτου Κειμένου, απευθυντέου προς τους Δικηγόρους, που θα περιλαμβάνει κατευθυντήριες αρχές και γενικές οδηγίες για τον τρόπο συμπεριφοράς των Δικηγόρων κατά την άσκηση του επαγγέλματός τους. Οι Δικηγορικοί Σύλλογοι με βάση αυτό το πλαίσιο αρχών και κανόνων αφήνονται ελεύθεροι να διαμορφώσουν τα εσωτερικά νομικά κείμενα, τα οποία θα πρέπει να εμπνέονται από το περιεχόμενο των ως άνω Κανόνων και Αρχών.


Με βάση την σειρά των υπό επεξεργασία διατάξεων η Επιτροπή ασχολήθηκε με το περίπλοκο και ιδιαίτερο ζήτημα των Αμοιβών και των Εξόδων. Η Ελληνική Αντιπροσωπεία είχε εγκαίρως αποστείλει τις απόψεις της για τον τρόπο ρύθμισης του κεφαλαίου των αμοιβών. Με βάση το Κείμενο εργασίας η Επιτροπή ασχολήθηκε με τις κάτωθι υποενότητες:

· Αμοιβές-προμήθειες από μεσιτεία σε δικηγορική εντολή: είναι επιτρεπτή μόνο καθόσον ο δικηγόρος, που λαμβάνει ή δίδει την πληρωμή αυτή , το αποκαλύπτει στον πελάτη του.
Υπήρξε έντονη διαφωνία για τον τρόπο συνταξης της παραγράφου αυτή και κατά πόσον αυτή πρέπει να έχει την μορφή γενικής απαγόρευσης ή την θετική μορφή με την εισαγωγή εξαίρεσης. Η συζήτηση για την γραμματική διατύπωση θα συνεχιστεί. Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Αντιπροσωπείας , κ.Νικόλαος Κουτκιάς, έθεσε στο τραπέζι της συζήτησης το ζήτημα της προμήθειας από σύσταση πελατείας και κατά πόσο αυτή η πρακτική αυτή είναι συμβατή με την φύση της δικηγορικής εντολής αλλά και κατά πόσο η ύπαρξη μιας γενικής απαγόρευσης είναι συμβατή με το ρυθμιστικό δίκαιο του ανταγωνισμού και την ελευθερία παροχής υπηρεσιών. Η διάταξη αυτή θα επανασυζητηθεί.
· Απαγόρευση διαμοιρασμού και διανομής δικηγορικής αμοιβής και εξόδων: τίθεται απαγόρευση στον διαμοιρασμό και διανομή της αμοιβής ενός δικηγόρου με μη δικηγόρο, εκτός εάν τούτο είναι επιτρεπτό με βάση το δίκαιο της χώρας προέλευσής του , που ενδεχομένως επιτρέπει τις πολυεπαγγελματικές εταιρείες οποιασδήποτε μορφής. 
· Pactum de quota litis : Πρόκειται για συμφωνία εργολαβικού δίκης, δυνάμει της οποίας ο Δικηγόρος θα αμειφθεί με βάση το αποτέλεσμα του Δικαστηρίου. Στην προτεινόμενη διάταξη γίνεται λόγος για γενική απαγόρευση αυτού του τρόπου αμοιβής εκτός εάν μόνον με αυτό τον τρόπο καλύπτονται και εξυπηρετούνται τα συμφέροντα του πολίτη, που προσφεύγει στην δικαιοσύνη.
Η Ελληνική Αντιπροσωπεία εξέφρασε την πλήρη αντίθεση της στην σύνταξη ενός τέτοιου Γενικού Απαγορευτικού Κανόνα , καθώς ήδη στον Ελληνικό κώδικα περί Δικηγόρων ρυθμίζεται το εργολαβικό δίκης για εργατικές. Ταυτόσημες απόψεις εξέφρασε η αυστριακή και η ολλανδική Αντιπροσωπεία και αποτέλεσμα των διατυπωθεισών αντιρρήσεων ήταν ο Υπεύθυνος της Επιτροπής και Αρχηγός της Γαλλικής Αντιπροσωπείας να προχωρήσει στην απαλοιφή της διάταξης αυτής προκειμένου να επανασυζητηθεί.
                                                                                                     Για την Ελληνική Αντιπροσωπεία
                                                                                                   Ο Επικεφαλής

                                                                                               Νικόλαος Β.Κουτκιάς

