

Κοπεγχάγη, 12η Σεπτεμβρίου 2019 

Επιτροπή Δεοντολογίας CCBE
Συμμετέχων Νικόλαος Β.Κουτκιάς (Ελληνική Αντιπροσωπεία/ΔΣΑ), 
Α)  Ζητήματα ηθικής φύσεως από την χρήση των προϊόντων τεχνητής νοημοσύνης στην άσκηση του δικηγορικού επαγγέλματος 
Τα Μέλη της Επιτροπής ασχολήθηκαν με το πρώτο σχέδιο Κειμένου, που συντάχθηκε από αντιπροσώπους διαφορετικών επιτροπών της CCBBE-ειδικούς, και φέρει τον τίτλο « Guidance on Legal Aspects of Complex Algorithms and Artificial Intelligence» και αφορά στην ανάγκη να τύχει επεξεργασίας από την CCBE και να δημοσιευτεί ένα επίσημο Κέιμενο σχετικό με την τεχνητή νοημοσύνη στο νομικό επάγγελμα και της απονομή της δικαιοσύνης. Κοινό σκοπό αποτελεί η έκδοση ενός Οδηγού με κατευθυντήριες οδηγίες προς τις Δικηγορικές κοινότητες και του Συλλόγους για το πώς πρέπει οι δικηγόροι να συμπεριφέρονται κατά την άσκηση της επαγγελματικής τους δραστηριότητας, όταν επιλέγουν να κάνουν χρήση ηλεκτρονικών εργαλείων και προϊόντων της τεχνητής νοημοσύνης.  
Στον υπό διαμόρφωση Οδηγό υπάρχει και η Ενότητα με στοιχεία [6.5] και αφορά στην αποτύπωση των ηθικών-δεοντολογικών ζητημάτων , που ανακύπτουν από την είσοδο της τεχνολογίας στην επαγγελματική μας ζωή και στην ανάγκη η άσκηση της δικηγορίας να βασίζεται σε δεοντολογικούς κανόνες και επαγγελματικές αξίες, που αποτελούν την ασφαλιστική δικλείδα στην λελογισμένη και όχι αυθαίρετη χρήση τους. Οι κατευθύνσεις, που πρέπει να δοθούν από την CCBE, τον κατεξοχήν φορέα αντιπροσώπευσης των δικηγόρων της Ευρώπης, κρίνεται αναγκαία για να γίνεται σοβαρή και υπεύθυνη χρήση των νέων τεχνολογιών με τον πιο ασφαλή και επιτυχή τρόπο λειτουργώντας εγγυητικά στην διαφύλαξη της σχέσης εμπιστοσύνης του δικηγόρου με τον εντολέα του και σε πλήρη συμμόρφωση με κανόνες δικαίου διαφορετικής προέλευσης.

Οι κεντρικές αρχές, που από δεοντολογικής και ηθικοεπαγγελματικής πλευράς, πρέπει να διέπουν την χρήση των τεχνολογικών μέσων από τους Δικηγόρους/Δικηγορικές Εταιρείες κατά την παροχή των υπηρεσιών τους είναι οι εξής:
α) Υποχρέωση επάρκειας: πρόκειται για την θεμελιώδη υποχρέωση του Δικηγόρου να αξιοποιεί τα τεχνολογικά αποτελέσματα προς όφελος των αναγκών του εντολέα του αλλά και να κατανοεί το ρίσκο και από τους κινδύνους της υποκατάστασης του από αλγοριθμικά και τεχνητής νοημοσύνης προϊόντα .  

β) Υποχρέωση πληροφόρησης: ο Δικηγόρος, που αποφασίζει να αποφύγει ο ίδιος τον νομικό έλεγχο και να προσφύγει στα ψηφιακά και ηλεκτρονικά μέσα της τεχνητής νοημοσύνης έχει υποχρέωση να πληροφορήσει τον πελάτη του διά τούτο και να τον ενημερώσει για την ταυτότητα και ποιότητα των μέσων αυτών, αλλά και των υπαρχόντων κινδύνων από την μη επιβεβαιωση.

γ) Υποχρέωση του Δικηγόρου να διαφυλάττει τα προσωπικά δεδομένα του εντολέα του(ευαίσθητα και μη) και να κατοχυρώνει το επαγγελματικό απόρρητο-εχεμύθεια κατά την αξιοποίηση των τεχνολογικών μέσων. 
Επάνω στα ζητήματα αυτά αναπτύχθηκε εκτενής διάλογος και η συζήτηση θα συνεχιστεί σε επόμενη συνεδρίασης της Επιτροπής Δεοντολογίας. 
Β) Γενικός Κανονισμός για τα Προσωπικά Δεδομένα και υπόχρεωση του Δικηγόρου προς συμμόρφωση  
Από την εφαρμογή της νομοθεσίας του ΓΚΠΔ στον ενωσιακό χώρο, προέκυψαν ζητήματα σύγκρουσης καθηκόντων των δικηγόρων όσον αφορά στην διατήρηση του αρχειακού υλικού του πελάτη τους , τον αναγκαίο χρόνο διατήρησής του και την υποχρέωση να εξηγήσει στον εντολέα τον λόγο της διατήρησής του από τον ίδιο κατά παράβαση της κείμενης νομοθεσίας.  Οι Αντιπροσωπείες της Πολωνίας και της Αυστρίας δημοσίευσαν κώδικες δεοντολογίας-οδηγούς και τους υπέβαλλαν προς την Εθνική Αρχή τους, και οι οποίες δεν έγιναν αποδεκτές, επιτείνοντας ακόμη περισσότερο την ανασφάλεια και την αβεβαιότητα στο ποιο καθήκον υπερτερεί όταν ο Δικηγόρος κρατά το αρχείο του πελάτη του, το καθήκον διαγραφής και λήθης ή το καθήκον εμπίστευσης από την φύση της δικηγορικές εντολής. Στο ζήτημα αυτό αντηλλάγησαν απόψεις και συζητήθηκε το ενδεχόμενο προσφυγής στον Ευρωπαίο Επόπτη για τα προσωπικά δεδομένα, προκειμένου να δοθεί μια αυθεντική ερμηνεία-γνωμοδότηση σχετικά με το εύρος και την διάρκεια του δικαιώματος του δικηγόρου στην φύλαξη αρχείου του εντολέα του(τόσο του πρώην όσο και του νυν).
Γ) Κώδικας Δικηγόρων και Δεοντολογίας της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης.
Ο Δικηγορικός Σύλλογος της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης βρίσκεται σε μια διαδικασία διαβούλευσης με το Υπουργείο Δικαιοσύνης της χώρας τους για την σύνταξη και την δημοσίευση ενός καινούριου εθνικού κώδικα Δικηγόρων, μοντέρνου και επικαιροποιημένου στις κοινές ανάγκες της ευρωπαϊκής αγοράς. Σημειωτέων πως η χώρα αυτή αποτελεί Μέλος-Παρατηρητή της CCBE. O Δικηγορικός Σύλλογος της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης ζήτησε από την CCBE να τεθεί υπόψη των Μελών της Επιτροπής Δεοντολογίας κατά πόσον το Σχέδιο Κώδικα είναι συμβατό με τον Κώδικα Δεοντολογίας της CCBE. H Επιτροπή Δεοντολογίας αποδέχτηκε να συνδράμει τους συναδέλφους μας και κατανεμήθηκε στα Μέλη συγκεκριμένα άρθρα κατά πόσο αυτά είναι συμβατά με τις ευρωπαϊκές αρχές του δικηγορικού επαγγέλματος. Από ελληνικής αντιπροσωπείας ο συμμετέχων  Νικόλαος Κουτκιάς ασχολήθηκε με τα άρθρα 43-58 του σχεδίου του υπό κατάρτιση Κώδικα  και υπέβαλλε παρατηρήσεις και σχόλια σχετικά με την συμβατότητα αυτών με τα θεσμοθετημένα  Κείμενα της CCBE, που αφορούν την οργάνωση και λειτουργία του νομικού επαγγέλματος στην γειτονική  χώρα της Βαλκανικής χερσονήσου. Στις παρατηρήσεις, που υπέβαλλε ο γράφων  στον υπό κατάρτιση Κώδικα περί δικηγόρων ήταν ότι η προβλεπόμενη απαγόρευση της διαφήμισης των δικηγόρων και των δικηγορικών εταιρειών με οποιονδήποτε τρόπο και σε οποιαδήποτε μέσο, είναι μη συμβαρή και έρχεται σε ευθεία σύγκρουση  με τον ισχύοντα Κώδικα της CCBEE, που κατοχυρώνει το δικαίωμα του Δικηγόρου στην προβολή και την διαφήμιση.   
                                                                                                     Για την Ελληνική Αντιπροσωπεία
                                                                                                    Νικόλαος Β.Κουτκιάς
                                                                                                         Μέλος Δ.Σ Δ..Σ.Α

