ΠΡΟΤΑΣΗ ΨΗΦΙΣΜΑΤΟΣ
Της Αγωνιστικής Συσπείρωσης Δικηγόρων 

Το νέο φορολογικό νομοσχέδιο που ετοιμάζεται να φέρει η κυβέρνηση της ΝΔ αποτελεί ευθεία επίθεση στην πλειοψηφία των δικηγόρων και ως τέτοια πρέπει να απαντηθεί! 

Χρειάζεται να σημάνει αγωνιστικός ξεσηκωμός ενάντια στη νέα φοροεπιδρομή με τα απαράδεκτα τεκμήρια, τη διατήρηση του χαρατσιού του τέλους επιτηδεύματος, την τρομοκρατία των ελέγχων στους μικρούς επαγγελματίες κλπ. 

Το νομοσχέδιο στοχεύει ευθέως τους αυτοαπασχολούμενους με τα χαμηλότερα εισοδήματα, τους νέους και τις νέες δικηγόρους, τις μητέρες, τους χιλιάδες συναδέλφους που υποαπασχολούνται, που παλεύουν να επιβιώσουν στο επάγγελμα και να ανταποκριθούν σε δαπάνες, υποχρεώσεις, χρέη. Στοχεύει τους μισθωτούς δικηγόρους - δήθεν «συνεργάτες» χωρίς συγκροτημένα εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα. Έρχεται να προστεθεί σε πολλαπλά χτυπήματα που έχει δεχθεί η πλειοψηφία των δικηγόρων από όλες τις κυβερνήσεις, στην κατεύθυνση της ΕΕ για «απελευθέρωση» των νομικών υπηρεσιών, με την κατάργηση του αφορολόγητου ορίου, την επιβολή ΦΠΑ στις νομικές υπηρεσίες, την αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών, το αίσχος του ΚΕΑΟ.

Δημιουργούνται πλέον συνθήκες οικονομικής και επαγγελματικής ασφυξίας και ένα συντριπτικό χτύπημα για την πλειοψηφία των αυτοαπασχολούμενων δικηγόρων, που οδηγεί σε εξοβελισμό από το επάγγελμα χιλιάδες συναδέλφους! Την ίδια ώρα, τα νέα μέτρα όχι μόνο αφήνουν στο απυρόβλητο τις μεγάλες εταιρείες και την υψηλή κερδοφορία τους, αλλά τις ευνοούν με τη  μείωση του τέλους επιτηδεύματος! Ανοίγουν τον δρόμο για να κυριαρχήσουν απόλυτα οι μεγάλες δικηγορικές και πολυεπαγγελματικές εταιρείες στον κλάδο, μέσα από το τσάκισμα των μικρών αυτοαπασχολούμενων και την ένταση της εκμετάλλευσης των μισθωτών συναδέλφων.

Δεν αποτελεί άγνοια της υφιστάμενης κατάστασης, αλλά συνειδητή πολιτική επιλογή: Η κυβέρνηση της ΝΔ, συνεχίζοντας την πολιτική των προηγούμενων, επιλέγει να στηρίξει την ανάπτυξη των κερδών των λίγων, να επιβαρύνει ξανά τα μόνιμα υποζύγια, τους αυτοαπασχολούμενους επαγγελματίες και επιστήμονες με τα χαμηλά εισοδήματα, να εξασφαλίσει από αυτούς τα «ματωμένα πλεονάσματα» για τις ενισχύσεις, τις φοροαπαλλαγές και τα «ειδικά καθεστώτα» υπέρ των μεγάλων εταιρειών και ομίλων. Με εργαλείο την κρατική παρέμβαση, επιχειρείται η βίαιη συγκέντρωση της παραγωγής και αγοράς προϊόντων και υπηρεσιών στους επιχειρηματικούς ομίλους, στο χώρο μας των ισχυρών δικηγορικών εταιρειών, με τον  εξοβελισμό των μικρών αυτοαπασχολούμενων 

Είναι πρόκληση να χαρακτηρίζονται ως φοροφυγάδες οι αυτοαπασχολούμενοι, την ώρα που με βάση τα επίσημα στοιχεία μία μικρή μερίδα μεγάλων επιχειρήσεων είναι που οφείλει δισεκατομμύρια στο κράτος! Δεν θα περάσει η επιχείρηση του απαράδεκτου κοινωνικού αυτοματισμού, που διαχωρίζει τεχνητά τους μισθωτούς από τους αυτοαπασχολούμενους: Η μεγάλη λαϊκή πλειοψηφία, ο εργαζόμενος κόσμος βρίσκεται στην ίδια μεριά, δέχεται την ίδια, σφοδρή επίθεση στο εισόδημα και στα δικαιώματά του. 

Είναι ώρα μάχης, για να υπερασπιστούμε τη δουλειά, τη ζωή και το μέλλον μας! 

Είναι ώρα μαζικής, αγωνιστικής δράσης, ώστε από κοινού, αυτοαπασχολούμενοι και μισθωτοί σε όλους τους πληττόμενους κλάδους να αποκρούσουμε τη νέα επίθεση. 
Να διεκδικήσουμε:  
- Να αποσυρθεί τώρα το νομοσχέδιο έκτρωμα για το φορολογικό.
- Αφορολόγητο όριο στα 12.000 ευρώ προσαυξημένο κατά 3.000 ευρώ για κάθε προστατευόμενο μέλος. Προοδευτική αύξηση της φορολογίας για τους μεγάλους επιχειρηματικούς ομίλους. 
- Κατάργηση του ΦΠΑ στις νομικές υπηρεσίες, του τέλους επιτηδεύματος και του ΕΝΦΙΑ.
- Μείωση των ασφαλιστικών εισφορών και κατάργηση του ΚΕΑΟ, σύνταξη στο ύψος των σύγχρονων αναγκών.
- Διαγραφή χρεών για τους μικρούς αυτοαπασχολούμενους δικηγόρους, ιδιαίτερα της περιόδου της πανδημίας.
- Συγκροτημένα μισθολογικά και ασφαλιστικά δικαιώματα για τους μισθωτούς δικηγόρους. 

Με βάση τα παραπάνω, είναι αναγκαίο να προχωρήσουμε σε:

> Προειδοποιητική 48ωρη καθολική αποχή στις 9 και 10 Νοεμβρίου, ώστε να δοθεί μια πρώτη αγωνιστική απάντηση στο άθλιο νομοσχέδιο

> Άμεση σύγκληση Γενικής Συνέλευσης των μελών του ΔΣΑ, προκειμένου να συζητήσουμε και να αποφασίσουμε συλλογικά την οργάνωση και κλιμάκωση τον αγώνα μας.
                                                                                   Αντώνης Αντανασιώτης
                                                                                    μέλος του ΔΣ του ΔΣΑ
                                                         εκλεγμένος με την Αγωνιστική Συσπείρωση Δικηγόρων
