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Όλοι οι πρώην δικηγόροι του γραφείου Fengrui (και αυτοί που τους υπερασπίστηκαν) πρόκειται να χάσουν τις άδειες τους για πάντα. Τον Μάρτιο του 2018, το Γραφείο Δικαιοσύνης του Πεκίνου ανέστειλε τη νόμιμη άδεια της δικηγορικής εταιρείας Fengrui.  Στις 9 Νοεμβρίου, 2018, μετά από το κλείσιμο του υποκαταστήματος της Nanchong στο Σιτσουάν, η άδεια της εταιρίας Fengrui τελικά ανακλήθηκε. Από τότε, όλοι οι δικηγόροι της παλαιάς επιχείρησης, Liu Xiaoyuan, Zhou Lixin, ο οποίος εργάστηκε στο υποκατάστημα Guizhou, η Wang Yu και ο σύζυγός της, Bao Longjun, έχουν έξι μήνες έως τις 9 Μαΐου 2019 για να μεταφερθούν  σε νέα δικηγορική εταιρεία. Αλλά δεν μπορούν να βρουν δουλειά, επειδή οι αρχές πιέζουν τις επιχειρήσεις  να μην τους  δέχονται  (τους Wang Yu, Bao Longjun) ή  οι επιχειρήσεις δεν είναι σε θέση να δεχθούν την μεταφορά τους (των Liu Xiaoyuan, Zhou Lixin).
Ο κανονισμός προβλέπει ότι όταν οι δικηγόροι μετακινούνται από μια επιχείρηση σε μια άλλη, πρέπει πρώτα να ζητήσουν δύο έγγραφα από την Ένωση Δικηγόρων του Πεκίνου (BLA). Το ένα είναι το πιστοποιητικό που περιέχει τις επιχειρήσεις στις οποίες εργάστηκαν και το άλλο είναι πιστοποιητικό που επιβεβαιώνει ότι δεν παραβίασαν τον Δικηγορικό Κώδικα Δεοντολογίας. Κανονικά αυτές οι πληροφορίες διαβιβάζονται μέσω του ιστότοπου  του BLA που επιτρέπει την υποβολή αίτησης. Πρόκειται για μια απλή διαδικασία, αλλά για τους "ανεπιθύμητους" δικηγόρους, η πρόσβαση στον επίσημο ιστότοπο του Γραφείου Δικαιοσύνης του Πεκίνου έχει αποκλειστεί. Δεν μπορούν να εισάγουν το όνομά τους, τον αριθμό ταυτότητας ή τον αριθμό άδειας για να ολοκληρώσουν τις διατυπώσεις. Μόλις λήξει η προθεσμία, ο δικτυακός τόπος του Γραφείου Δικαιοσύνης του Πεκίνου θα δείξει μετά στο όνομά τους ότι η άδεια  έχει «ανακληθεί».
Όλοι οι δικηγόροι ανθρωπίνων δικαιωμάτων  έχουν την ίδια αντιμετώπιση, η οποία αποσκοπεί στην εκπαραθύρωσή τους από το δικηγορικό επάγγελμα και την εξόντωσή τους. Τον Νοέμβριο του 2018  λίγο μετά την ανάκληση της άδειας του γραφείου Fengrui, όλες οι πληροφορίες που αφορούν τα μέλη  γραφείου είχαν διαγραφεί από το σύστημα της επίσημης ιστοσελίδας  του Γραφείου Δικαιοσύνης του Πεκίνου. Η εισαγωγή του ονόματος, του αριθμού ταυτότητας ή της άδειας λειτουργίας/δικηγορίας δεν εμφάνιζαν  κανένα αποτέλεσμα. 
Τα μέλη του γραφείου αυτού δεν είναι τα μόνα που αποτελούν στόχο των Αρχών. Οι δικηγόροι Yu Wensheng και Chang Hai, δικηγόροι του Quanzhang Wang και Donghai Wen, (αντίστοιχα ο τελευταίος ενήργησε ως δικηγόρος του Wang Yu), είδαν και αυτοί την άδειά τους να ανακαλείται. 
Διαβάστε τη συνέχεια στο http://www.idhae.org/pdf/OBSAV-CHIN-2019.pdf 
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CHINE - 9 mai 2019
Les persécutés 
du cabinet Fengrui
et les autres

J – 30 - Révocation de licence annoncée pour les avocats du cabinet Fengrui

Liu Xiaoyuan, Zhou Lixin, Wang Yu, Bao Longjun



Tous les anciens avocats du cabinet Fengrui (et ceux qui les ont défendus) sont en passe de perdre définitivement leur licence. En mars 2018, le bureau de la justice de Pékin a suspendu la licence légale du cabinet d’avocats Fengrui. Le 9 novembre 2018, après après la fermeture de la succursale de Nanchong, dans le Sichuan, la licence du cabinet Fengrui a été définitivement révoquée.. Depuis cette date, tous les anciens avocats du cabinet, Liu Xiaoyuan, Zhou Lixin, qui travaillait dans la succursale de Guizhou, Wang Yu et son mari, Bao Longjun, disposent d'un délai de six mois, soit jusqu'au 9 mai 2019, pour justifier de leur transfert dans un nouveau cabinet d'avocats. Mais soit il leur est impossible de trouver un emploi, car les autorités font pression sur les cabinets pour qu’ils pour qu’ils n’acceptent pas de les recruter (Wang Yu, Bao Longjun), soit ses cabinets ne sont pas en mesure de faire enregistrer le transfert (Liu Xiaoyuan, Zhou Lixin). 
Le règlement prévoit en effet que lorsque les avocats passent d’un cabinet à un autre, ils doivent d’abord demander deux documents à la Beijing Lawyers Association (BLA). L'un est le certificat indiquant les cabinets dans lesquelles ils ont travaillé et l'autre est un certificat confirmant qu'ils n'ont pas enfreint les règles professionnelles de l'avocat. Normalement ces informations transitent par le site Web de la BLA qui permet de soumettre une demande. Il s’agit d’une simple formalité mais pour les avocats « indésirables », l’accès au site officiel du Bureau de la justice de Beijing est bloqué. Ils ne peuvent saisir ni leur nom, ni leur numéro d’identité ou numéro de licence pour accomplir les formalités. Dès que le délai est expiré, le site Web du Bureau de la justice de Pékin fait apparaître après leur nom la mention que la licence est «annulée». 
Tous les avocats défenseurs des droits de l’homme sont confrontés à la même difficulté qui vise ainsi à les éliminer. Ainsi, en novembre 2018, à peu près au moment où sa licence de Fengrui a été annulée, toutes les informations relatives aux membres du cabinet ont été supprimées du système de gestion des avocats sur le site officiel du Bureau de la justice de Pékin. La saisie du nom, des numéros d’identité ou de licence ne donnait aucun résultat. La licence de deux autres membres du cabinet Fengrui, Zhou Shifeng et Wang Quanzhang, qui ont tous les deux étés condamnés, fait l’objet d’annulation du fait de leur condamnation. 
Les membres du cabinet ne sont pas les seuls visés. Les avocats qui ont défendu des avocats du cabinet Fengrui ne sont pas épargnés. Yu Wensheng et Chang Hai, avocats de Wang Quanzhang ou Wen Donghai, qui a agi en tant qu'avocat de Wang Yu, ont vu leur licence révoquée. Li Yuhan, l’avocate de Wang Yu, semble promise au même sort à l’issue de son procès. 

Lire la suite  : http://www.idhae.org/pdf/OBSAV-CHIN-2019.pdf 
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