ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ CCBE,  22 Φεβρουαρίου 2015-
GLOBAL LAW SUMMIT

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
Την Κυριακή 22 Φεβρουαρίου 2015 διεξήχθη στο Λονδίνο η συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής (Standing Committee) του Συμβουλίου των Δικηγορικών Συλλόγων της Ευρώπης (CCBE). Στη συνεδρίαση συμμετείχε η Ελληνική Αντιπροσωπεία, με επικεφαλής τον Σύμβουλο κ. Παναγιώτη Περάκη.
Πριν από τη συζήτηση των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης, δόθηκε ο λόγος στον Λόρδο Thomas of Cwmgiedd, που κατέχει το αξίωμα του  Lord Chief Justice για την Αγγλία και την Ουαλία, ο οποίος άνοιξε τις εργασίες της διαρκούς Επιτροπής, αναφερόμενος, στη σύντομη ομιλία του, στο Βρεταννικό σύστημα απονομής δικαιοσύνης, στην παράδοση και τη συνεχή προσπάθεια βελτίωσής του.
Κατόπιν συζητήθηκαν τα θέματα της ημερήσιας διάταξης, ενώ υπήρξαν σύντομες ενημερώσεις από τις Μόνιμες Επιτροπές και τις διάφορες Ομάδες Εργασίας για τα θέματα της αρμοδιότητάς τους, όπως και για τα projects που έχει αναλάβει ή διεκδικεί το CCBE. Από αυτά τα πιο ενδιαφέροντα ήταν τα εξής:
Μετά από διαδικασίες αρκετών μηνών, αποφασίστηκε η ολοκλήρωση των διαδικασιών επιλογής του νέου Γενικού Διευθυντή του CCBE και αποφασίστηκε η πρόσληψή του για 6μηνη δοκιμαστική θητεία.

Ακολούθως, έγινε συζήτηση για τα οικονομικά αποτελέσματα της χρήσης 2014, για τα οποία η απόφαση θα ληφθεί, όπως προβλέπεται, στην επόμενη Ολομέλεια του  CCBE. Οι παρατηρήσεις που διατυπώθηκαν θα ληφθούν υπόψη.

Για τις εξελίξεις σε σχέση με τη δημιουργία από το CCBE του Ιδρύματος Ευρωπαίων Δικηγόρων (Foundation), ο επικεφαλής του Friedrich Graf von Westphalen ενημέρωσε ότι εκκρεμεί ακόμη η αποσαφήνιση από τις Ολλανδικές Αρχές (υπενθυμίζεται ότι το Ίδρυμα έχει ως έδρα τη Χάγη) του φορολογικού του καθεστώτος, μετά δε απ'  αυτό θα συζητηθούν ξανά και οι επιφυλάξεις που έχουν διατυπωθεί από τους γερμανόφωνους συλλόγους ως προς τον τρόπο συγκρότησης και διοίκησης του Ιδρύματος (βλ. προηγούμενο ενημερωτικό σημείωμα, για την Ολομέλεια των Βρυξελλών, Νοεμβρίου 2014).

Σχετικά με την ημέρα του Ευρωπαίου Δικηγόρου και τον προγραμματισμό των εκδηλώσεων για το 2015, υπήρξε συζήτηση τόσο για την ημερομηνία όσο και για τη θεματολογία των εκδηλώσεων. Η πρόταση του Προεδρείου ήταν να ορισθεί η 1η Οκτωβρίου (αντί της 10ης Δεκεμβρίου που ήταν το 2014) και κεντρικό θέμα των εκδηλώσεων να είναι η ελευθερία του λόγου. Ο εκπρόσωπος της Ελλάδας Παναγιώτης  Περάκης αντιπρότεινε να είναι ξανά -και να παραμείνει σταθερά- η 10η Δεκεμβρίου που θα εορτάζεται κάθε χρόνο η ημέρα του Ευρωπαίου Δικηγόρου, αφού ήδη ως τέτοια προβλήθηκε τη χρονιά που πέρασε, που ήταν και η πρώτη φορά που πραγματοποιήθηκαν τέτοιες εκδηλώσεις. Μετά από ψηφοφορία που διεξήχθη, αποφασίστηκε να παραμείνει σταθερά η 10η Δεκαμβρίου ως η ημέρα του Ευρωπαίου Δικηγόρου. Κεντρικό θέμα των εκδηλώσεων για τη χρονιά αυτή αποφασίστηκε πράγματι να είναι η ελευθερία του λόγου.
Σε σχέση με το ζήτημα των μαζικών παρακολουθήσεων και της συνέχισης της ενάσχόλησης του CCBE μ'  αυτό, μετά από σχετική ενημέρωση του Προέδρου της Επιτροπής IT Law Peter Homoki,  αποφασίστηκε η δημιουργία μιας ειδικής Ομάδας Εργασίας για το θέμα (Working Group on Surveillance), η οποία, επικουρούμενη από ειδικούς στα θέματα αυτά, θα συνεχίσει να παρακολουθεί συστηματικά το ζήτημα, να ενημερώνει και να προτείνει τυχόν ενέργειες και παρέμβασεις.

Εξελίξεις ως προς την πορεία της υπόθεσης σχετικά με τον ΦΠΑ που εκκρεμεί στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, μετά την αποστολή προδικαστικού ερωτήματος από το βελγικό Συνταγματικό Δικαστήριο (στην οποία το CCBE έχει ασκήσει παρέμβαση) ακόμη δεν υπάρχουν. Έχει ανακύψει όμως μία νέα υπόθεση σχετικά με τον ΦΠΑ στη Γαλλία, στην οποία πάλι δικηγορικοί σύλλογοι αμφισβητούν τη νομιμότητα επιβολής ΦΠΑ (σε κάποιες ειδικότερες περιπτώσεις και, συγκεκριμένα, στις περιπτώσεις όπου εντολέας του δικηγόρου -ήτοι, λήπτης των δικηγορικών υπηρεσιών- είναι πρόσωπο το οποίο απαλλάσσεται το ίδιο από τον ΦΠΑ). Αποφασίστηκε και στην περίπτωση αυτή ν'  ασκηθεί παρέμβαση από το CCBE.
Τέλος, ως προς τη συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής, ενδιαφέρον έχει η ενημέρωση για την έκδοση από κοινού εκ μέρους των CCBE, ABA (American Bar Association) και IBA (International Bar Association) ενός χρήσιμου Οδηγού προς τους δικηγόρους για την αποφυγή πρακτικών ξεπλύματος μαύρου χρήματος (θα καταβληθεί προσπάθεια να μεταφραστεί στην ελληνική γλώσσα). Ειδικότερα ως προς την ΙΒΑ, έχει ενδιαφέρον ν'  αναφερθεί ότι προετοιμάζει και ένα σχέδιο Οδηγιών-κανόνων για δικηγόρους, στο πλαίσιο "Επιχειρήσεις και τα Ανθρώπινα Δικαιώματα" (Business and Human Rights Guidance), το οποίο  έχει θέσει σε δημόσια διαβούλευση και για το οποίο ζήτησε και τις απόψεις του CCBE. Αποφασίστηκε να σταλούν κάποια συγκεκριμένα σχόλια (προσθήκη μιας παραγράφου στην αρχή) επί του κειμένου, κυρίως όμως (να αποσταλεί) μία επιστολή προς την ΙΒΑ, στην οποία θα επισημαίνεται ότι δεν έχει την αρμοδιότητα να θέτει τέτοιου είδους κανόνες.
Επισημαίνεται ότι η πραγματοποίηση της συνεδρίασης της Διαρκούς Επιτροπής του CCBE στο Λονδίνο την ημέρα αυτήν (όπως και οι συνεδριάσεις των διαφόρων επιμέρους Επιτροπών) έγινε προκειμένου να συνδυασθούν με τις εκδηλώσεις για τα 800 χρόνια της Magna Carta,  οι οποίες διεξήχθησαν την ίδια περίοδο στο Λονδίνο, με αποκορύφωμα το διεθνές συνέδριο Global Law Summit, που διεξήχθη το ίδιο χρονικό διάστημα, με χιλιάδες συμμετέχοντες απ΄ όλο τον κόσμο.

Το συνέδριο αυτό είχε τέσσερις βασικές ενότητες, με πολλές υποενότητες η κάθε μία:

-Οδηγώντας την οικονομική ανάπτυξη μέσω των κανόνων δικαίου
-Το δίκαιο στην καρδιά των επιχειρήσεων στον 21ο αιώνα

-Οι αρχές της Magna Carta και οι λύσεις στο σύγχρονο κόσμο

-Ο νόμος ως το θεμέλιο μιας ισχυρής και ευημερούσας κοινωνίας.
Ομιλητές ήταν διακεκριμένοι δικηγόροι, στελέχη διεθνών Οργανισμών, πανεπιστημιακοί, υπερασπιστές ανθρωπίνων δικαιωμάτων, αλλά και επιφανή στελέχη μεγάλων επιχειρήσεων.
Όπως γίνεται αντιληπτό και από τη θεματολογία του συνεδρίου, ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στη σχέση του δικαίου τόσο με την οικονομία όσο και με το σύγχρονο ψηφιακό περιβάλλον. Εύκολα διαπιστώνει κανείς από τις ποικίλες εισηγήσεις ότι αποτελεί κοινή διαπίστωση πως η άσκηση της δικηγορίας σ'  ένα ραγδαία μεταβαλλόμενο περιβάλλον αλλάζει ριζικά, με το κύριο βάρος να πέφτει στην τεχνολογία και το διαδίκτυο. Χαρακτηριστικά αναφέρουμε ότι την εκτίμηση για επικείμενη ραγδαία ανάπτυξη των ODR (Online Disputes Resolution), καθώς και τους (επίσημους) σχεδιασμούς για πλήρη κατάργηση του χαρτιού στα δικαστήρια, το αργότερο σε μια 20ετία.
                                                       Για την Ελληνική Αντιπροσωπεία 

                                                                Παναγιώτης Περάκης
