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Συνεδρίαση  υπό-ομάδας εργασίας σχετικά με το σχέδιο Οδηγίας για τις στρατηγικές αγωγές  με σκοπό την αποθάρρυνση της δημόσιας κριτικής (SLAPP). 
 
Δευτέρα 6 Φεβρουαρίου 2023,   10.30 π.μ.- 12.30 μ.μ. ώρα Βρυξελλών (μέσω τηλεδιάσκεψης).

Ελληνική Αντιπροσωπεία: A. Αναγνωστάκης (ΔΣΑ)

Σύνοψη των πιο σημαντικών:

Μετά από επίμονη και διεξοδική συζήτηση των μελών της Ομάδας, συμφωνήθηκε συμβιβαστικό Σχέδιο  Κειμένου Θέσης του CCBE σχετικά με το σχέδιο Οδηγίας για τις στρατηγικές αγωγές  με σκοπό την αποθάρρυνση της δημόσιας κριτικής (SLAPP). 

Το άνω Σχέδιο θα υποβληθεί προς έγκριση στη Διαρκή Επιτροπή (Standing Committee)  του CCBE, που θα συνεδριάσει στη Βιέννη στις 16.02.2023. 

Ο άνω Συμβιβασμός επετεύχθη κατά πλειοψηφία και απηχεί τις θέσεις της συντριπτικής πλειοψηφίας των Εθνικών Αντιπροσωπειών,  μετά και την αποστολή γραπτού ερωτηματολογίου προς τις άνω Εθνικές Αντιπροσωπείες αναφορικά με πτυχές του Κειμένου Θέσης, όπου υπήρχε έλλειψη ομοφωνίας. 

Η Γερμανική Αντιπροσωπεία διατήρησε διαφωνία με σημεία του άνω Σχεδίου Θέσης και μετά τον άνω συμβιβασμό (π.χ. επί παρατηρήσεων πλειοψηφίας σχετικά με άρθρα 4.2, 7, 9 ,12 Οδηγίας)   και η  αποκλίνουσα θέση της θα καταγραφεί στο άνω Σχέδιο. 

Η Ελληνική Αντιπροσωπεία τοποθετήθηκε προφορικά και γραπτά επί των άνω ζητημάτων (βλ. γραπτό ερωτηματολόγιο) με σκοπό την επίτευξη συμβιβασμού επί των άνω θεμάτων με ταυτόχρονη διασφάλιση επιμέρους  εγγυήσεων του Δικαιώματος Πρόσβασης στη Δικαιοσύνη και της Δίκαιης Δίκης κατά την εφαρμογή της εν λόγω Οδηγίας στις εθνικές έννομες τάξεις. 
Οι δε θέσεις της Ελληνικής Αντιπροσωπείας ενσωματώθηκαν σε μεγάλο βαθμό στο κείμενο συμβιβασμού. 
