CCBE,  Βρυξέλλες,  28η Νοεμβρίου 2014
Συνεδρίαση Επιτροπής  Εκπαίδευσης  “Criminal Law ”
Συμμετέχοντες: Νικόλαος Β.Κουτκιάς  - Δημήτριος Χρ.Αναστασόπουλος
  ------------------------------------------------------------------------------------------
1.              Στις εργασίες της Επιτροπής αποτέλεσε αντικείμενο συζήτησης οι επαφές, που προηγήθηκαν ανάμεσα στον Επικεφαλής της Επιτροπής και εκπροσώπων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής  σε σχέση με προτάσεις της τελευταίας αναφορικά με το τεκμήριο της αθωότητας και το δικαίωμα της ενεργούς συμμετοχής στην ποινική διαδικασία, την καθιέρωση ασφαλιστικών δικλείδων για τους υπόπτους και κατηγορουμένους ανηλίκους και στο δικαίωμα για προσωρινή νομική βοήθεια σε κατηγορουμένους ή υπόπτους ποινικά κολάσιμων πράξεων ή πολιτών διωκόμενων βάσει Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης.   Πιο συγκεκριμένα:

α) Τεκμήριο Αθωότητας και το Δικαίωμα πρόσβασης και γνώσης της ποινικής διαδικασίας :  τα Κράτη Μέλη  επιζητούν την διατήρηση του σκληρού πυρήνα του τεκμηρίου της αθωότητας ως στοιχείο της δίκαιης δίκης, όπως αυτό εξειδικεύεται στο δικαίωμα του κατηγορουμένου και του υπόπτου να μην ενοχοποιήσει τον εαυτό του με την κατάθεσή του (δικαίωμα μη αυτοενοχοποίησης) ή να σιγήσει ενώπιον των διωκτικών αρχών (δικαίωμα σιωπής). Το Συμβούλιο είναι υπέρ της εισαγωγής περιορισμού στο τεκμήριο αθωότητας κατά τον οποίο καμία απόδειξη δεν λαμβάνεται υπόψη, εφόσον υπάρχει καταστρατήγηση της αρχής nemo tenetur se ipsum prodere/accusare, εκτός εάν η χρήση ενός τέτοιου αποδεικτικού στοιχείου  δεν θα επηρεάζει τον συνολικό δικαιϊκό χαρακτήρα της διαδικασίας.  Η CCBE είναι κατηγορηματικά αντίθετη με την καθιέωση ενός τέτοιου κανόνα περιορισμού του τεκμηρίου αθωότητας.
 β) Διατάξεις υπέρ της προστασίας των παιδιών:  σύμφωνα με τις Προτάσεις της Επιτροπής προτείνεται η εισαγωγή ειδικών προστατευτικών διατάξεων για τα παιδιά, που αποκτούν είτε την ιδιότητα του υπόπτου είτε του κατηγορουμένου, ώστε στις περιπτώσεις της παιδικής εγκληματικότητας να καθίσταται υποχρεωτική η νομική υποστήριξη και αρωγή από δικηγόρο.
γ) Διεύρυνση του θεσμού της δωρεάν νομικής βοήθειας σε δράστες, που διώκονται δυνάμει ευρωπαϊκού εντάλματος σύλληψης:   συζητείται η αναγνώριση του δικαιώματος της προσωρινής δωρεάν νομικής βοήθειας σε υπόπτους ή κατηγορουμένους με ευρωπαικό ένταλμα, με αντίθετη επιχειρηματολογία περί του αντιθέτου λόγω του υψηλού κόστους ,που επιβαρύνει τον κοινοτικό προϋπολογισμό .
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Εν συνεχεία η Επιτροπή της CCBE ασχολήθηκε με τον Ευρωπαίο Δημόσιο Κατήγορο , εφεξής EPPO, έναν νεοπαγή θεσμό, που ο ιδρυτικός του σκοπός είναι η προστασία των δημοσιονομικών και οικονομικών συμφερόντων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ειδικότερα στις 12 Μαρτίου 2014 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ψήφισε κατά πλειοψηφία της Πρόταση της Επιτροπής για τον Ευρωπαίο Δημόσιο Κατήγορο. Με το ψήφισμα του αυτό το Κοινοβούλιο αναγνώρισε την ανάγκη να διασφαλιστούν εντός της περιφέρειας της ‘Ενωσης βασικά, σαφή και κοινά δικονομικά δικαίωματα προς τους δράστες και υπόπτους , που θα αντιμετωπίζουν την δίωξη ενώπιον του EPPO. Ο θεσμός αυτός αποτέλεσε πολιτική επιδίωξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την διαφύλαξη του κοινοτικού χρήματος, δεδομένου πως το ετήσιο μπάτζετ ξεπερνά τα 150 δις Ευρώ και σε συνδυασμό με την αδυναμία και απροθυμία των διωκτικών και δικαστικών αρχών των Κρατών Μελών να παρέχουν γρήγορη και αποτελεσματική προστασία στα οικονομικά συμφέροντα της Ένωσης. Κατά την Ελληνική Προεδρία μεταβλήθηκε η αρχική δομή του  EPPO με τελική επιλογή την συλλογική δομή αυού, όπου σε κάθε Μέλος της Ε.Ε θα λειτουργεί ο Εθνικός Κατήγορος χωρίς την σύμφωνη γνώμη του οποίου ουδείς πολίτης της χώρας αυτής θα ενάγεται και θα διώκεται.    
3.    Η επόμενη συνεδρίαση της επιτροπής ορίστηκε στις 20 Φεβρουαρίου στο Λονδίνο.
                                       Ο συντάκτης 

                                            Νικόλαος Β.Κουτκιάς

Μέλος Ελληνικής Αντιπροσωπείας στην CCBE
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