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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
Την Παρασκευή και το Σάββατο 28 και 29 Νοεμβρίου 2014 συνήλθε στις Βρυξέλλες η Ολομέλεια του Συμβουλίου των Δικηγορικών Συλλόγων της Ευρώπης (CCBE). Στις συνεδριάσεις αυτές συμμετείχε η Ελληνική Αντιπροσωπεία, με επικεφαλής τον Σύμβουλο κ. Παναγιώτη Περάκη.
Πριν από τη συζήτηση των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης, δόθηκε ο λόγος στον Αρχιδικαστή της Νέας Υόρκης (Chief Judge of the State of New York) κ. Jonathan Lippman, ο οποίος είχε προσκληθεί να παραστεί στις εργασίες της Ολομέλειας. Στη σύντομη αλλά πολύ ενδιαφέρουσα ομιλία του, ο κ. Lippman αναφέρθηκε κυρίως στο μέλλον, κάνοντας μάλιστα λόγο για έναν αυριανό “Global Bar” των δικηγόρων όλου του κόσμου, ενώ τόνισε την ανάγκη συνεργασίας μεταξύ Αμερικανών και Ευρωπαίων δικηγόρων, σε μια αγορά που όλο και περισσότερο θα είναι παγκοσμιοποιημένη. Σημειώνουμε ιδιαίτερα την αναφορά του σε σχέση μ’  αυτό που ονόμασε ως «μονοπώλιο» των δικηγόρων, το γεγονός δηλαδή ότι μόνο μέσω των δικηγόρων είναι δυνατή η άσκηση από τους πολίτες του θεμελιώδους δικαιώματος πρόσβασης στη Δικαιοσύνη. Ο κ. Lippman είπε, λοιπόν, ότι στην εποχή της οικονομικής κρίσης που ζούμε και, γενικότερα, σε μια εποχή που ολοένα και περισσότεροι άνθρωποι αντιμετωπίζουν μεγάλη οικονομική δυσκολία ή και απόλυτη αδυναμία να διεκδικήσουν τα δικαιώματά τους στα δικαστήρια, για να διαφυλάξουμε αυτό το «μονοπώλιο» πρέπει να προετοιμαστούμε για την προοπτική να παράσχουμε δωρεάν ένα μέρος των δικηγορικών υπηρεσιών μας.

Μετά την ομιλία του κ. Lippman ακολούθησε η απονομή, όπως κάθε χρόνο, του βραβείου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του CCBE, το οποίο φέτος απονεμήθηκε στη Βραζιλιάνα συνάδελφο Valdenia Aparecida Paulino Lanfranchi, γνωστή για τους αγώνες της – με κίνδυνο ακόμη και για την ίδια της τη ζωή-  για τα δικαιώματα των γυναικών, αλλά και των φτωχότερων κοινωνικών στρωμάτων της χώρας της. Η κυρία Paulino ευχαρίστησε για την τιμή και παρέλαβε με συγκίνηση το Βραβείο, στο σύντομο δε χαιρετισμό της αναρωτήθηκε πώς είναι δυνατόν στην πατρίδα της τη Βραζιλία, μία από τις ισχυρότερες πλέον οικονομίες του κόσμου, με δημοκρατικό πολίτευμα, θεσμούς και νόμους, να επικρατεί τόση μεγάλη ανισότητα, θέτοντας δηλαδή μ’  αυτόν τον έμμεσο τρόπο το θέμα της σύνδεσης της δημοκρατίας και του κράτους δικαίου με τις συνθήκες διαβίωσης των πολιτών, ειδικά των οικονομικά ασθενέστερων, και το κοινωνικό κράτος.

Κατόπιν συζητήθηκαν τα θέματα της ημερήσιας διάταξης, ενώ υπήρξαν σύντομες ενημερώσεις από τις Μόνιμες Επιτροπές και τις διάφορες Ομάδες Εργασίας για τα θέματα της αρμοδιότητάς τους, όπως και για τα projects που έχει αναλάβει ή διεκδικεί το CCBE.

Αξίζει να σημειωθεί η συζήτηση που έγινε σχετικά με την πρόταση για μία Διακήρυξη του CCBE για τα θέματα μετανάστευσης, όπως και για την υιοθέτηση Κατευθυντήριων Αρχών προς όλους τους Δικηγορικούς Συλλόγους για το ίδιο θέμα, ζητήματα στα οποία, ήδη από την αρχή της επεξεργασίας τους στο πλαίσιο του CCBE ιδιαίτερα σημαντική ήταν η ανάμειξη και συμβολή της ελληνικής αντιπροσωπείας (μάλιστα, η αρχική ιδέα τόσο για μια Διακήρυξη του CCBE για τη μετανάστευση, όσο και για Κατευθυντήριες Αρχές προς τους εθνικούς Συλλόγους, ήταν του κ. Περάκη, ενώ εισηγήτρια στην Επιτροπή  Access to Justice -απ΄ όπου και ξεκίνησε η προώθηση του θέματος- για τη μετανάστευση ήταν η εκπρόσωπος του ΔΣΠ Μαίρη Φλωροπούλου). Το θέμα επανήλθε για λήψη απόφασης, μετά από προηγούμενη συνεδρίαση, στην οποία είχαν διατυπωθεί αρκετές διαφωνίες από κάποιες Αντιπροσωπείες, διαφωνίες οι οποίες είχαν στο μεταξύ ληφθεί υπόψη, οδηγώντας σε κάποιες επιμέρους αλλαγές στο κείμενο των σχεδίων Διακήρυξης και Κατευθυντήριων Αρχών που κατατέθηκαν εκ νέου προς έγκριση. 
Στην ενδιαφέρουσα συζήτηση που έλαβε χώρα, την υποστήριξη της πρότασης για λήψη απόφασης και υιοθέτηση των δύο αυτών κειμένων (που θα σηματοδοτούσε και την πρώτη επίσημη, δημόσια, παρέμβαση του CCBE στα θέματα μετανάστευσης, όπως και την έναρξη συστηματικής ενασχόλησής του μ'  αυτά) ανέλαβαν ο Πρόεδρος της Επιτροπής  Access to Justice Ισπανός Fernando Piermavieja, ο Ιρλανδός David Conlan Smyth και ο επικεφαλής της ελληνικής Αντιπροσωπείας Παναγιώτης Περάκης (ο οποίος αναφέρθηκε και στο περιστατικό με τους εκατοντάδες μετανάστες που είχαν περισυλλεγεί την προηγούμενη ημέρα της συνεδρίασης από πλοιάριο νότια της Κρήτης). Αντιρρήσεις εξέφρασε μόνο ο εκπρόσωπος του Ηνωμένου Βασιλείου, χωρίς ν'  αμφισβητεί, όπως και ο ίδιος δήλωσε, τη σημασία του θέματος και να διαφωνεί με την ουσία αυτών των παρεμβάσεων. Τελικά, μετά από διαπραγματεύσεις και λεκτικές προσαρμογές, εγκρίθηκαν ομόφωνα, σε πανηγυρικό κλίμα, κάτω από τα χειροκροτήματα όλων των παρισταμένων, τόσο η Διακήρυξη του CCBE για τη μετανάστευση, όσο και οι Κατευθυντήριες Αρχές προς τους εθνικούς Δικηγορικούς Συλλόγους (το πλήρες κείμενό τους παρατίθεται χωριστά παρακάτω).
Ενδιαφέρουσα ήταν και η συζήτηση η οποία έγινε, μετά από πρόταση του Προεδρείου, για την ανάγκη επαναπροσδιορισμού του CCBE ενόψει της έντονης μεταβλητότητας που παρατηρείται διεθνώς στα ζητήματα που απασχολούν τη δικηγορία, την παροχή νομικών υπηρεσιών, αλλά και τη Δικαιοσύνη εν γένει. Αποφασίστηκε σχετκώς η συγκρότηση μιας ομάδας εργασίας η οποία θα έχει ως αντικείμενο τη μελέτη και τη διατύπωση προτάσεων για την ενδεχόμενη εξέλιξη και το μέλλον του CCBE, του αντικειμένου του, της φυσιογνωμίας και της συγκρότησής του. 

Στη συνεδρίαση συζητήθηκαν επίσης οι εξελίξεις σε σχέση με τη δημιουργία από το CCBE του Ιδρύματος Ευρωπαίων Δικηγόρων (Foundation). Επισημαίνεται ότι για τον τρόπο συγκρότησης και διοίκησης του Ιδρύματος έχουν διατυπωθεί επιφυλάξεις από τους Γερμανόφωνους Συλλόγους, οι οποίοι ζητούν τη θεσμοθέτηση ρυθμίσεων που θα διασφαλίζουν επαρκέστερα και με νομικά δεσμευτικό τρόπο τον έλεγχο του Ιδρύματος από το CCBE. Ενώ ουδείς διαφωνεί ως προς τον έλεγχο αυτόν, το πρόβλημα που ανακύπτει είναι ότι στο καταστατικό και τον εσωτερικό Κανονισμό του Ιδρύματος δεν πρέπει να τεθούν όροι και εξαρτήσεις που θα αποδυναμώνουν την ανεξαρτησία και την ουσιαστική του αυτοτέλεια (υπενθυμίζεται ότι ο κύριος λόγος δημιουργίας του Ιδρύματος ήταν η δυνατότητα να μπορεί, μαζί με το CCBE, ως δύο τυπικά ξεχωριστοί και ανεξάρτητοι φορείς, οι οποίοι μάλιστα εδρεύουν και σε διαφορετικές χώρες της Ε.Ε., να υποβάλλουν προτάσεις και ν'  αναλαμβάνουν  ευρωπαϊκά προγράμματα). Για το ίδιο ζήτημα, σχετική μεσολαβητική πρόταση έχει καταθέσει ο εκπρόσωπος της Ελλάδας Παν. Περάκης, ο οποίος έχει προτείνει να προβλεφθεί με απόφαση του CCBE ότι, αφενός, ο επικεφαλής, εκ των τριών που προβλέπονται, Διευθυντής ("Director") του Ιδρύματος θα είναι πάντα ο εκάστοτε Πρόεδρος του CCBE και, αφετέρου, στη Συμβουλευτική Επιτροπή του Ιδρύματος ("Advisory Board") θα συμμετέχουν οι 10 τελευταίοι κάθε φορά Πρόεδροι του CCBE. Τελικά, μετά από συζήτηση, η λήψη απόφασης επί του παραπάνω θέματος αναβλήθηκε για επόμενη συνεδρίαση. 

Ακολούθως, στο πλαίσιο της ενημέρωσης που κάθε φορά γίνεται για τις εξελίξεις που έχουν λάβει χώρα στα διάφορα κράτη-μέλη, ο κ. Περάκης ενημέρωσε συνοπτικά για τις εξελιξεις στη χώρα μας και, πιο συγκεκριμένα, για την αποχή των δικηγόρων και το πανελλήνιο δημοψήφισμα. Ξεχωριστό ενδιαφέρον είχε και η ανακοίνωση από την Ιταλική και την Ιρλανδική Αντιπροσωπεία της υπογραφής ματαξύ των χωρών τους συμφωνίας αμοιβαίας αναγνώρισης των πιστωτικών μονάδων στα προγράμματα εκπαίδευσης δικηγόρων που πραγματοποιούν.

Εξελίξεις ως προς την πορεία της υπόθεσης σχετικά με τον ΦΠΑ που εκκρεμεί στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, μετά την αποστολή προδικαστικού ερωτήματος από το βελγικό Συνταγματικό Δικαστήριο (στην οποία το CCBE έχει ασκήσει παρέμβαση) ακόμη δεν υπάρχουν.
Τέλος, κατόπιν όλων των παραπάνω, διεξήχθησαν οι αρχαιρεσίες για την εκλογή του νέου Προεδρείου του CCBE. Πρόεδρος για τον επόμενο χρόνο αναλαμβάνει η Maria Slazak από την Πολωνία, Α' Αντιπρόεδρος ο Michel Benichou από τη Γαλλία, Β' Αντιπρόεδρος ο Σκωτσέζος Ruthven Gemmell WS και Γ'  Αντιπρόεδρος εκλέχθηκε ο Τσέχος Antonin Mokry.
                                                          Για την Ελληνική Αντιπροσωπεία

                                                                    Παναγιώτης Περάκης
