ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ HUMAN RIGHTS 28.11.2014

Ενημερωτικό σημείωμα

Συνεδρίασε στις Βρυξέλλες την Παρασκευή 28.11.2014 η Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (Human Righths) του CCBE. Στη συνεδρίαση συμμετείχε ο επικεφαλής της ελληνικής Αντιπροσωπείας και μέλος της  Επιτροπής Παναγιώτης Περάκης.

Τα σπουδαιότερα σημεία της συνεδρίασης ήταν τα ακόλουθα:

Στην αρχή της συνεδρίασης ο λόγος δόθηκε στην προσκληθείσα Βραζιλιάνα συνάδελφο Valdenia Aparecida Paulino Lanfranchi, στην οποία έχει αποφασιστεί να της απονεμηθεί το φετινό βραβείο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του CCBE. Η κυρία Paulino, γνωστή για τους αγώνες της – με κίνδυνο ακόμη και για την ίδια της τη ζωή- για τα δικαιώματα των γυναικών, αλλά και των φτωχότερων κοινωνικών στρωμάτων της χώρας της, ευχαρίστησε την Επιτροπή που την είχε προτείνει για την απονομή του Βραβείου και δήλωσε ότι με χαρά θα βρίσκεται πάντα στη διάθεσή της για την προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στον κόσμο, ιδιαίτερα μάλιστα, των αγωνιζομένων γι αυτά δικηγόρων.

Στη συνέχεια έγινε συζήτηση σχετικά με τη δυνατότητα δημιουργίας ενός δικτύου υποστήριξης των δικηγόρων - θυμάτων παραβιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων τους. Αφού εξετάσθηκαν διάφορες εναλλακτικές, λαμβάνοντας υπόψη τις δυνατότητες του CCBE και το στόχο που επιδιώκει, ως η βέλτιστη προς το παρόν λύση επελέγη η δημιουργία ενός website ειδικά για το θέμα αυτό, στο οποίο θα φιλοξενούνται σχετικές αναφορές, θα προβάλλονται συγκεκριμένες περιπτώσεις και θα παρέχεται η δυνατότητα άμεσης πληροφόρησης και κινητοποίησης κάθε ενδιαφερόμενου όποτε παρίσταται ανάγκη, ακόμη και σε επείγουσες περιπτώσεις.
Ακολούθως υπήρξε ενημέρωση για τις νέες διαδικασίες που ακολουθεί πλέον το Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Στρασβούργου, στο οποίο κατατίθενται κάθε χρόνο 60-70.000 περίπου νέες αιτήσεις. Με το νέο σύστημα (που προβλέπει την κατ΄ αρχήν εξέταση κάθε υπόθεσης από ένα δικαστή), ο χρόνος αποδοχής ή μη μιας αίτησης, προκειμένου ν΄ αρχίσει η κυρίως διαδικασία, συντμείται από τρία περίπου χρόνια που ήταν ως τώρα, σε 6 μόνο μήνες.
Κατόπιν, αφού έγινε αναφορά στις διάφορες εκδηλώσεις που προγραμματίζονται στις διάφορες χώρες της Ευρώπης για την Ημέρα του Ευρωπαίου Δικηγόρου, το επόμενο θέμα που απασχόλησε τη συνεδρίαση ήταν το ζήτημα της πρότασης για μία Διακήρυξη του CCBE για τα θέματα μετανάστευσης, όπως και για την υιοθέτηση Κατευθυντήριων Αρχών προς όλους τους Δικηγορικούς Συλλόγους για το ίδιο θέμα, ζητήματα στα οποία, ήδη από την αρχή της συζήτησής της στο πλαίσιο του CCBE ιδιαίτερα σημαντική ήταν η ανάμειξη και συμβολή της ελληνικής αντιπροσωπείας  Το θέμα έχει επανέλθει για λήψη απόφασης στην Ολομέλεια, μετά από προηγούμενη συνεδρίαση, στην οποία είχαν διατυπωθεί αρκετές διαφωνίες από κάποιες Αντιπροσωπείες, διαφωνίες οι οποίες λήφθηκαν στο μεταξύ ληφθεί υπόψη, οδηγώντας σε κάποιες επιμέρους αλλαγές στο κείμενο των σχεδίων Διακήρυξης και Κατευθυντήριων Αρχών. Η Επιτροπή ενέκρινε τις γενόμενες αλλαγές και επαναβεβαίωσε τη θέλησή της για προώθηση του σημαντικού -ιδίως για τη χώρα μας- αυτού θέματος. [Για τη συνέχεια του θέματος και την απόφαση -θετική- που έλαβε τελικά η Ολομέλεια, όπως και για τη σχετική ενδιαφέρουσα συζήτηση που προηγήθηκε, βλ. το σχετικό ενημερωτικό σημείωμα, όπως και τα τελικά  κείμενα της Διακήρυξης και των Κατευθυντηρίων Αρχών, που παρατίθενται χωριστά].

Τέλος, το λόγο ζήτησαν και έλαβαν οι εκπρόσωποι της Τουρκικής Αντιπροσωπείας στην Επιτροπή, οι οποίοι παρουσίασαν στα λοιπά μέλη με μελανά χρώματα την πολύ άσχημη κατάσταση στην οποία βρίσκονται, σύμφωνα με όσα οι ίδιοι εξέθεσαν, τα ανθρώπινα δικαιώματα στη χώρα τους. Κατά λέξη είπαν ότι σήμερα πια στην Τουρκία κινδυνεύει η ίδια η δημοκρατία, κάθε διαφορετική άποψη, κάθε μειονότητα, ζήτησαν δε να συνεχισθούν οι παρεμβάσεις του CCBE, οι οποίες μπορούν να είναι ένα σημαντικό στήριγμα για τους Τούρκους συναδέλφους, αλλά και σε κάθε πολίτη που αντιστέκεται στη συνεχή παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Όλα τα μέλη της Επιτροπής δήλωσαν τη συμπαράσταση και υποστήριξή τους στους Τούρκους συναδέλφους.
                                                                                        Παναγιώτης Περάκης
