Τοποθέτηση του Αντώνη Αντανασιώτη

εκπροσώπου της «Αγωνιστικής Συσπείρωσης Δικηγόρων»
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Η πραγματικότητα είναι ότι η μερική επαναλειτουργία των δικαστηρίων, που ξεκίνησε από σήμερα και αφορά ουσιαστικά κάποιες πολιτικές υποθέσεις, γίνεται από τη μια μεριά χωρίς ουσιαστικά μέτρα προστασίας της υγείας μας και από την άλλη με τσακισμένο κυριολεκτικά το εισόδημα της πλειοψηφίας των δικηγόρων!
Ζήσαμε ένα χρόνο πανδημίας και το εξαντλητικό ακορντεόν ανάμεσα σε χαλαρά και αυστηρά lockdown, το οποίο αποδείχτηκε ότι δεν υπαγορεύεται από υγειονομικούς, αλλά οικονομικούς και άλλους λόγους. Γιατί πως αλλιώς να εξηγηθεί το γεγονός ότι με 500 κρούσματα κλείνουν π.χ. τα καταστήματα και τα δικαστήρια ενώ με 4.500 κρούσματα, στην κορύφωση της πανδημίας, κινούνται στην αντίθετη κατεύθυνση; Σε κάθε περίπτωση, οι θυσίες των εργαζομένων αλλά και της πλειοψηφίας των δικηγόρων, όλο αυτό το διάστημα, δεν αξιοποιήθηκαν για τα αναγκαία μέτρα προστασίας της υγείας από την κυβέρνηση: Για την ενίσχυση του δημόσιου συστήματος υγείας, το οποίο έχει ήδη γονατίσει και άρρωστοι πεθαίνουν διασωληνωμένοι εκτός ΜΕΘ, για την πύκνωση των δρομολογίων στα ΜΜΜ, για μέτρα υγιεινής και ασφάλειας στους χώρους δουλειάς. Το ίδιο συνέβη και στα δικαστήρια. 
Η αλήθεια είναι ότι κανένα ουσιαστικό μέτρο προστασίας της υγείας στα δικαστήρια δεν  λήφθηκε όλο αυτό το διάστημα. Δεν εξασφαλίστηκαν, τα μαζικά και τακτικά επαναλαμβανόμενα τεστ στους εργαζόμενους, οι τακτικές απολυμάνσεις, η βελτίωση της υλικοτεχνικής υποδομής και η ασφάλεια των κτιριακών εγκαταστάσεων. Τα κρούσματα στις δικαστικές υπηρεσίες της χώρας είναι εκατοντάδες, με ιδιαίτερα οξυμένο το πρόβλημα στο δικαστικό μέγαρο του Πειραιά, το οποίο, λόγω του μεγάλου αριθμού των κρουσμάτων, οδηγήθηκε ήδη σε κλείσιμο σήμερα, με απόφαση της διοίκησης του Δικαστηρίου. 
Τα χρόνια προβλήματα στη λειτουργία της δικαιοσύνης παραμένουν και εκφράστηκαν με ακόμα μεγαλύτερη ένταση κατά την διάρκεια της πανδημίας. Τα κενά στις θέσεις δικαστικών υπαλλήλων είναι ακόμα τεράστια. Συνολικά, αυτή τη στιγμή, σύμφωνα με επίσημα στοιχεία, το ποσοστό των κενών στο σύνολο των οργανικών θέσεων των δικαστικών υπηρεσιών όλης της χώρας φτάνει το 31,83%, δηλαδή 2.773 κενές θέσεις. Είναι χαρακτηριστικό ότι στο Πρωτοδικείο της Αθήνας το ποσοστό των κενών ξεπερνά το 40%, Καλά, λοιπόν, τα ψηφιακά πιστοποιητικά, αλλά και κάποιος πρέπει να διεκπεραιώσει αυτές τις αιτήσεις! Σήμερα, για ένα πιστοποιητικό περί μη δημοσίευσης διαθήκης, μπορεί να χρειαστεί ακόμα και 1½ μήνας! 

Η προστασία της υγείας στα δικαστήρια που ξανανοίγουν, θα είναι ουσιαστικά ατομική υπόθεση του καθενός μας, με self test, μάσκες και αποστάσεις. Τα ευκαιριακά rapid test δεν αρκούν, δεν καλύπτουν τις ανάγκες, αν δεν είναι τακτικά και επαναλαμβανόμενα σε όλους τους εργαζόμενους που συναλλάσσονται καθημερινά με εκατοντάδες κόσμου, αν δε συνδυάζονται με τακτικές απολυμάνσεις στα δικαστικά κτίρια.
Και φυσικά, είμαστε αντίθετοι στην ανάθεση της τήρησης των μέτρων στην αστυνομία, όπως κακώς ζητάει η Ολομέλεια. Πρόκειται για μιαν επικίνδυνη πρόταση. Η γενικότερη εμπειρία έχει δείξει ότι οδηγεί στην κλιμάκωση του αυταρχισμού, με πρόσχημα την πανδημία. Αντίθετα, ανάμεσα στις κενές οργανικές θέσεις δικαστικών υπαλλήλων, είναι φύλακες, οι οποίοι πρέπει να προσληφθούν άμεσα για το σκοπό αυτό.
Η αλήθεια είναι επίσης ότι με τα δικαστήρια ουσιαστικά κλειστά για ένα χρόνο, τα υποθηκοφυλακεία και τα Κτηματολόγια σε υπολειτουργία, το εισόδημα της πλειοψηφίας των δικηγόρων έχει σχεδόν εκμηδενιστεί. Καμία ουσιαστική οικονομική στήριξη δεν υπήρξε. Οι ασφαλιστικές και φορολογικές υποχρεώσεις εξακολουθούν να τρέχουν όλο αυτό το διάστημα. Κάποιες μόνο από αυτές απλά ανεστάλησαν, για να μας πνίξουν μετά. Τα μεγάλα ποσά από τις επιστρεπτέες προκαταβολές εξασφαλίστηκαν για τις λίγες μεγάλες δικηγορικές εταιρείες.  

Από την άλλη, το αντιλαϊκό έργο της κυβέρνησης υλοποιείται χωρίς σταματημό, αξιοποιώντας την πανδημία, με νέους αντιδραστικούς νόμους, όπως π.χ. για την εκπαίδευση και την ίδρυση πανεπιστημιακής αστυνομίας, την προωθούμενη καθιέρωση της 10ωρης εργασίας, που επιχειρεί να καταργήσει ακόμη και το 8ωρο, την ιστορική κατάκτηση των εργαζομένων, με αιματηρούς αγώνες, όπως και τον προωθούμενο νέο συνδικαλιστικό νόμο. Το ίδιο συμβαίνει και στη δικαιοσύνη. Η έκθεση Πισσαρίδη και οι κατευθύνσεις της ΕΕ προωθούνται με συνέπεια, π.χ. ίδρυση ειδικών τμημάτων για τις υποθέσεις των επιχειρηματικών ομίλων, ενίσχυση συνεργασίας για τη λειτουργία της Ευρωεισαγγελίας κ.ά. 

Συνολικότερες αντιδραστικές στοχεύσεις για την δικαιοσύνη υπηρετούνται, μέσα και από την «εξοικείωση» στο όνομα της πανδημίας σήμερα, με μέτρα μονιμότερου χαρακτήρα, όπως η κατάργηση της ζωντανής διαδικασίας στο ακροατήριο και η αντικατάσταση της με ένορκες βεβαιώσεις, όπως οι προβλέψεις στη νέα ΚΥΑ για την εκουσία δικαιοδοσία, ακόμα και για τις υποθέσεις των υπερχρεωμένων νοικοκυριών.

 Κι ακόμη, ο νόμος που ψηφίστηκε πριν από λίγες ημέρες για την επαναλειτουργία των δικαστηρίων, διαμορφώνει το έδαφος για κύμα πλειστηριασμών από τον Ιούνιο, ενώ οι εκβιασμοί των τραπεζών προς τους δανειολήπτες για επαχθείς ρυθμίσεις υπό την απειλή του πλειστηριασμού, θα απογειωθούν. Λύση δεν μπορεί να είναι η παράταση της ημερομηνίας έναρξης των πλειστηριασμών, όπως ζητά η Ολομέλεια, με την μετάθεση του προβλήματος για λίγο πιο μετά, αλλά η πλήρης προστασία της λαϊκής κατοικίας.
Με βάση όλα τα παραπάνω, η τελευταία απόφαση της Ολομέλειας, που αναφέρεται απλά σε κάποιες “παλινωδίες” της κυβέρνησης όσον αφορά το άνοιγμα των δικαστηρίων, οι οποίες πρέπει να διορθωθούν, κάθε άλλο παρά εξυπηρετεί τις ανάγκες της πλειοψηφίας των δικηγόρων για την προστασία της υγείας και του εισοδήματός τους. Εξακολουθεί για ακόμα μια φορά να επιδίδεται σε μια ψευδεπίγραφη αντιπαράθεση με το Υπουργείο Δικαιοσύνης, επαναλαμβάνοντας τον προκλητικό ισχυρισμό ότι «τα δικαστήρια δεν είχαν αποτελέσει εστίες υπερμετάδοσης του ιού»! 
Το πραγματικό δίλημμα για την πλειοψηφία των δικηγόρων, δεν είναι ανοιχτά ή κλειστά δικαστήρια, αλλά με ποιους όρους θα επαναλειτουργήσουν, σε όφελος ποιων και για ποια συμφέροντα.
Θεωρούμε, ως παράταξη, ότι τα πραγματικά διλήμματα για την πλειοψηφία των δικηγόρων, είναι: Yποταγή στην εγκληματική αντιλαϊκή πολιτική που πλήττει την υγεία και το εισόδημά μας ή διεκδίκηση ουσιαστικών μέτρων προστασίας μας; Σιωπή μπροστά στις αντιδραστικές αλλαγές στη δικαιοσύνη, τα αντιλαϊκά μέτρα και τον αυταρχισμό ή συμπόρευση με τους εργαζόμενους στον αγώνα για την απόκρουσή τους; Σε αυτά τα διλήμματα οφείλουμε όλοι να πάρουμε καθαρή θέση!
