Τοποθέτηση του Αντώνη Αντανασιώτη,

εκπροσώπου της Αγωνιστικής Συσπείρωσης Δικηγόρων
 στη συνεδρίαση του ΔΣ του ΔΣΑ της 12-11-2020
για την τροπολογία Σπανάκη στον Κώδικα Δικηγόρων
Πρόκειται για ένα ιδιαίτερα σοβαρό ζήτημα, που η παράταξή μας ανέδειξε και έθεσε για συζήτηση στο ΔΣ του Συλλόγου. 
Συγκεκριμένα, στο πολυνομοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, που ψηφίστηκε πριν μία εβδομάδα στη βουλή, λίγες μόνο ώρες πριν την τελική ψηφοφορία, ο βουλευτής της ΝΔ Βασίλης Σπανάκης (o γνωστός πρώην πρόεδρος των εφοριακών) κατέθεσε τροπολογία με ιδιαίτερα σημαντικές αλλαγές στον Κώδικα Δικηγόρων που αφορούν την πειθαρχική διαδικασία των δικηγορικών συλλόγων και ο Υπουργός την έκανε δεκτή! Πρόκειται για μιαν απαράδεκτη σε περιεχόμενο τροπολογία, με μιαν άθλια κυβερνητική –και προφανώς όχι μόνο-  μεθόδευση.
Με αυτή λοιπόν τη "μουλωχτή" τροπολογία, κυριολεκτικά της τελευταίας στιγμής, η οποία ψηφίστηκε και έχει ήδη ενσωματωθεί στο Ν. 4745/2020, στα άρθρα 56-62, επιβάλλονται σοβαρές αιφνιδιαστικές αλλαγές στο πειθαρχικό δίκαιο των δικηγορικών συλλόγων, σε αντιδραστική κατεύθυνση. 

Ειδικότερα: Νομιμοποιούνται ουσιαστικά οι απαράδεκτες πρακτικές των δικηγορικών εταιρειών, ειδικά των εισπρακτικών, να μπορούν να βάζουν κυριολεκτικά το μαχαίρι στο λαιμό των οφειλετών των τραπεζών, περιλαμβάνοντας στα μέσα επίτευξης του έργου του δικηγόρου την επικοινωνία με τον οφειλέτη του εντολέα του και την παράκαμψη ουσιαστικά του δικηγόρου του (άρθρο 36 του Κώδικα Δικηγόρων) Θεσμοθετείται η πειθαρχική ασυλία των διαχειριστών ή εταίρων δικηγορικών εταιρειών στο όνομα του προσωποπαγούς χαρακτήρα της πειθαρχικής ευθύνης, ώστε να βγαίνουν αυτοί λάδι για τις άθλιες πρακτικές τους και να μετακυλίεται η ευθύνη στους δικηγόρους ή άλλους υπαλλήλους της. Να διώκονται δηλαδή εκείνοι πειθαρχικά, γι’ αυτά που τους επιβάλλει η εργοδοσία να κάνουν (άρθρα 140 και 153 αντίστοιχα του Κώδικα Δικηγόρων).Υποβαθμίζεται σοβαρά η πειθαρχική διαδικασία στους δικηγορικούς συλλόγους, δίνοντας παράλληλα απαράδεκτες υπερεξουσίες στον Πρόεδρο του συλλόγου, να κρίνει εκείνος προσωπικά τη βαρύτητα ενός πειθαρχικούς αδικήματος και να επιβάλλει μάλιστα ο ίδιος κάποιες ποινές, αντί για την παραπομπή στο πειθαρχικό συμβούλιο (άρθρα 142, 152 και 153 παρ. 1 τελ. εδάφιο του Κώδικα Δικηγόρων).  Θεσμοθετείται η αδικαιολόγητα επιεικής αντιμετώπιση σημαντικών πειθαρχικών αδικημάτων, με διατάξεις όπως η μείωση της προσωρινής παύσης ως ποινής από 2 σε 1 έτος (άρθρο 142 του Κώδικα Δικηγόρων), η κατάργηση της επιβαρυντικής περίπτωσης της υποτροπής (άρθρο 144 του Κώδικα Δικηγόρων), η κατάργηση της δημοσιοποίησης της οριστικής παύσης του δικηγόρου (άρθρο 145 του Κώδικα Δικηγόρων) κ.ά.
Το σχέδιο ανακοίνωσης που πρότεινε ο Πρόεδρος του Συλλόγου, είναι συνεπές με την προσπάθεια υποβάθμισης της σοβαρότητας του ζητήματος κατά την τοποθέτησή του στη συνεδρίαση του ΔΣ και την πολυήμερη εύγλωττη σιωπή του. Δεν επικεντρώνεται, όπως θα έπρεπε, στο αίτημα της άμεσης και ρητής κατάργησης των διατάξεων της συγκεκριμένης άθλιας τροπολογίας, και το κυριότερο, δεν αναδεικνύει και δεν καταδικάζει τις σαφείς στοχεύσεις της, με την προκλητική εύνοια στις δικηγορικές εταιρείες, ιδιαίτερα τις εισπρακτικές, σε συνδυασμό με την απαράδεκτη απονομή πειθαρχικών υπερεξουσιών στον Πρόεδρο του Συλλόγου. 
Κάθε συνάδελφος, μπορεί εύκολα να βγάλει τα συμπεράσματά του.

