Αντιπαραθετική τοποθέτηση – πρόταση

του Αντώνη Αντανασιώτη, μέλους του ΔΣ του ΔΣΑ, 
εκλεγμένου με την Αγωνιστική Συσπείρωση Δικηγόρων

Σε μια περίοδο, που η κυβέρνηση, κλιμακώνει καθημερινά την ολομέτωπη επίθεσή της εναντίον της μεγάλης πλειοψηφίας των αυτοαπασχολούμενων και μισθωτών δικηγόρων, συνολικά των εργαζόμενων και των λαϊκών στρωμάτων, με νέα απαράδεκτα και απάνθρωπα μέτρα, όπως την απώλεια της ασφαλιστικής ικανότητας για όσους δεν έχουν εξοφλήσει η ρυθμίσει το σύνολο των εισφορών τους στον ΕΦΚΑ, η ηγεσία και η πλειοψηφία της Ολομέλειας των δικηγορικών συλλόγων και του ΔΣΑ, εξακολουθούν να αποπροσανατολίζουν και να υπονομεύουν τον αγώνα μας, για όλα αυτά που έχουμε ανάγκη.

Η Ολομέλεια, με τις χθεσινές αποφάσεις της, αναδεικνύεται, για μιαν ακόμη φορά, συνεπής στο ρόλο του «δούρειου ίππου» μέσα στο χώρο μας, για τη στήριξη της κυβερνητικής πολιτικής και των μεγάλων συμφερόντων. 

Μπροστά στην καταιγίδα των αντιλαϊκών μέτρων:

-Συνεχίζει να καλλιεργεί ψευδαισθήσεις, ότι τα παζάρια με την κυβέρνηση, στα πλαίσια του λεγόμενου «θεσμικού διαλόγου», μπορούν να φέρουν ουσιαστικό αποτέλεσμα. 
-Επιμένει σε ένα διεκδικητικό πλαίσιο, αναντίστοιχο με τις ανάγκες της πλειοψηφίας των δικηγόρων.

-Προτείνει μορφές πάλης κατώτερες των περιστάσεων και των αγωνιστικών διαθέσεων των δικηγόρων που πλήττονται.

Απέναντι στην αδυσώπητη επίθεση της κυβέρνησης στα δικαιώματα και τις ανάγκες μας, καθώς και την αποπροσανατολιστική και υπονομευτική στάση της ηγεσίας και της πλειοψηφίας της Ολομέλειας των δικηγορικών συλλόγων, πρέπει να δηλώσουμε, προς κάθε κατεύθυνση, ακόμη πιο δυνατά και αποφασιστικά:
Δεν θα γίνουμε θεατές της σφαγής μας! 
Τώρα είναι η ώρα, η μεγάλη πλειοψηφία των αυτοαπασχολούμενων και μισθωτών δικηγόρων, να υψώσουμε πιο αποφασιστικά το ανάστημά μας. Με εμπιστοσύνη στο δίκιο και τη δύναμή μας, μπορούμε να αποκρούσουμε την κυβερνητική επίθεση, να βάλουμε εμπόδια στην εφαρμογή της. Να απομονώσουμε τις λογικές του «σφάξε με αγά μου να αγιάσω» και του «τίποτα δεν γίνεται», των παζαριών και των συμβιβασμών για ψίχουλα, που καλλιεργούν την ηττοπάθεια και οδηγούν στην απογοήτευση. Να πάρουμε την κατάσταση στα δικά μας χέρια! 
Οι δικηγόροι σε όλη τη χώρα, δείξαμε τη δύναμή μας στις μαζικές κινητοποιήσεις του προηγούμενου διαστήματος, τις μαζικές συνελεύσεις στους περισσότερους δικηγορικούς συλλόγους, στην προβολή και διεκδίκηση των αιτημάτων που πραγματικά έχουμε ανάγκη! Σε αυτό το δρόμο, πρέπει να συνεχίσουμε.

Στις παρούσες συνθήκες, είναι πιο αναγκαία και ώριμη από ποτέ η άμεση πραγματοποίηση της Γενικής Συνέλευσης του ΔΣΑ, που αρνούνται μέχρι τώρα πεισματικά ο Πρόεδρος και η πλειοψηφία του ΔΣ, περιφρονώντας τη θέληση των συναδέλφων.

Μέχρι την πραγματοποίησή της, όπου οι ίδιοι οι συνάδελφοι –και όχι δι΄αντιπροσώπων- θα συζητήσουν και θα αποφασίσουν για το περιεχόμενο, τις μορφές και τη συνέχεια των κινητοποιήσεών μας, προτείνουμε καθολική αποχή και πολύμορφη δράση μαζί με το εργατικό – λαϊκό κίνημα, διεκδικώντας:

· Την κατάργηση του πρόσφατου άδικου και εξοντωτικού φορολογικού νόμου.

· Τη συνολική απόσυρση του αντιδραστικού νομοθετικού εκτρώματος για τους Ποινικούς Κώδικες.

· Την καθιέρωση αφορολόγητου 12.000 ευρώ για όλους, με προσαύξηση 3.000 ευρώ για κάθε προστατευόμενο μέλος.

· Τη διαγραφή των χρεών των οικονομικά πιο αδύναμων συναδέλφων, ιδιαίτερα αυτών που συσσωρεύτηκαν την περίοδο της πανδημίας.

· Την πλήρη κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος

· Την απαλλαγή από ΦΠΑ νομικών υπηρεσιών για εισοδήματα έως 25.000 ευρώ

· Τη μείωση των ασφαλιστικών εισφορών, που αυξήθηκαν ξανά από την 1-1-2024.
· Τη διατήρηση της ασφαλιστικής ικανότητας για όλους, ανεξάρτητα από την καταβολή των εισφορών. Την κατάργηση των εισφορών στον κλάδο υγείας.

· Την άμεση καταβολή των οφειλομένων στους συναδέλφους της νομικής βοήθειας. 
· Τη συνολική απόσυρση των αντιδραστικών κυβερνητικών σχεδίων για το νέο δικαστικό χάρτη της χώρας. Καμία συζήτηση για τον κατακερματισμό των Πρωτοδικείων της Αθήνας και του Πειραιά, που θα επιδεινώσει τους όρους άσκησης του επαγγέλματος για την πλειοψηφία των συναδέλφων.
· Συγκροτημένα εργασιακά, ασφαλιστικά και συνδικαλιστικά δικαιώματα στους μισθωτούς συναδέλφους που απασχολούνται στις δικηγορικές εταιρείες και δικηγορικά γραφεία, με βάση τις σύγχρονες ανάγκες τους, με υπογραφή ΣΣΕ.

· Την άμεση παύση των πλειστηριασμών των κατοικιών και των κατασχέσεων της περιουσίας των λαϊκών οικογενειών από Τράπεζες, funds, Εφορίες. Τη νομοθετική κατοχύρωση της προστασίας της πρώτης κατοικίας τους. 
