Τοποθέτηση και αιτιολόγηση ψήφου του Αντώνη Αντανασιώτη, μέλους του ΔΣ του ΔΣΑ, εκπροσώπου της Αγωνιστικής Συσπείρωσης Δικηγόρων, στη συνεδρίαση του ΔΣ της 2-2-2021
Για τα ζητήματα του ανοίγματος των Δικαστηρίων και την οικονομική ενίσχυση των δικηγόρων
Η παράταξή μας καταψηφίζει την εισήγηση του Προέδρου του Συλλόγου, η οποία αποτελεί συνέχεια προηγούμενων αποφάσεων της πλειοψηφίας τόσο του ΔΣΑ όσο και της Ολομέλειας των Προέδρων των Δικηγορικών Συλλόγων, με ένα διεκδικητικό πλαίσιο που δεν καλύπτει τις ζωτικές ανάγκες της πλειοψηφίας των αυτοαπασχολούμενων και μισθωτών συναδέλφων, με τα χαμηλότερα εισοδήματα.
Τόσο ο ΔΣΑ όσο και η Ολομέλεια των Προέδρων των Δικηγορικών Συλλόγων, έχουν βαριές ευθύνες για τη μέχρι τώρα ανοχή της αντιλαϊκής πολιτικής της κυβέρνησης, που οδηγεί την πλειοψηφία των συναδέλφων στην έκθεση στον κίνδυνο της πανδημίας και την οικονομική εξαθλίωση. Είναι συνένοχοι στον εμπαιγμό μας.
Με τα μέτρα που διαπραγματεύονται τόσο καιρό με την κυβέρνηση, όχι μόνο δεν εξασφαλίζεται η προστασία της υγείας και του εισοδήματός μας, έστω και στοιχειωδώς, αλλά υπονομεύεται σοβαρά.
Συγκεκριμένα, στο ζήτημα της υγείας μας, η επιμονή στο άνοιγμα της λειτουργίας των Δικαστηρίων, χωρίς αυτή να συνοδεύεται από τη διεκδίκηση ουσιαστικών μέτρων προστασίας στους δικαστικούς χώρους, όπως είναι η άμεση κάλυψη των κενών οργανικών θέσεων, τα τακτικά μαζικά τεστ (rapid tests) στους εργαζόμενους, οι καθημερινές απολυμάνσεις των χώρων κ.ά., την ώρα μάλιστα που τα κρούσματα συνεχώς αυξάνονται, είναι ιδιαίτερα επικίνδυνη για τους αυτοαπασχολούμενους συναδέλφους, ιδίως αυτούς χωρίς προσωπικό, τους λεγόμενους «συνεργάτες» των δικηγορικών εταιρειών και των μεγάλων δικηγορικών γραφείων και τους ασκούμενους, που καλούνται σήμερα να διεκπεραιώνουν τις υποθέσεις και να στήνονται στις ουρές, μέσα σε τέτοιες συνθήκες.
 Στο ζήτημα της προστασίας του εισοδήματός μας, ο περιορισμός ουσιαστικά των διεκδικήσεων στο πενιχρό επίδομα των 400 ευρώ του ΟΑΕΔ, το οποίο έχει γίνει «σημαία» των αιτημάτων της οικονομικής ενίσχυσης, αποτελεί πραγματικά εμπαιγμό που εξυπηρετεί την κυβέρνηση, να κάνει επιδοματική πολιτική με «ξένα κόλλυβα», αφού πρόκειται για χρήματα αποκλειστικά των ίδιων των ασφαλισμένων δικηγόρων και άλλων επιστημόνων και τα οποία προορίζονταν για άλλο σκοπό! Το αποτέλεσμα αυτής της επιζήμιας συνδικαλιστικής στάσης του ΔΣΑ και της Ολομέλειας, είναι η πλειοψηφία των συναδέλφων με τα χαμηλότερα εισοδήματα, που χειμάζεται, να μην έχει λάβει μέχρι σήμερα ούτε 1 ευρώ κρατική οικονομική ενίσχυση!  
Μπροστά σε αυτήν την ιδιαίτερα δύσκολη κατάσταση που βιώνουμε, πρέπει να υπερασπιστούμε τα συμφέροντά μας και τις πραγματικές μας ανάγκες, προσπερνώντας τις ηγεσίες του ΔΣΑ και της Ολομέλειας, που τα υπονομεύουν. Να προβάλλουμε τις διεκδικήσεις μας, σε σύγκρουση με την πολιτική της κυβέρνησης αλλά και τα συμφέροντα της μεγάλης εργοδοσίας του χώρου μας.
Καλούμε τους αυτοαπασχολούμενους και μισθωτούς συναδέλφους με τα χαμηλότερα εισοδήματα, να διεκδικήσουμε, μέσα από αγωνιστικές συλλογικές διαδικασίες, μαζί με τους υπόλοιπους επιστήμονες και εργαζόμενους:
Μέτρα προστασίας της υγείας μας
– Άμεσες προσλήψεις μόνιμου προσωπικού δικαστικών υπαλλήλων, για να καλυφθούν τα τεράστια κενά. Προσωπικό καθαριότητας στα δικαστήρια και να σταματήσει το αίσχος των εργολαβιών. Τακτικές απολυμάνσεις όλων των χώρων των δικαστηρίων. Μαζικά και δωρεάν τεστ σε όλους τους εργαζόμενους. Άμεσα μέτρα βελτίωσης της υλικοτεχνικής υποδομής.
-Ενίσχυση του δημόσιου συστήματος υγείας με προσλήψεις μόνιμου ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού με πλήρη εργασιακά δικαιώματα. Σχέδιο επίταξης του ιδιωτικού τομέα και άμεση επίταξη των ιδιωτικών διαγνωστικών για μαζικά δωρεάν τεστ στον πληθυσμό. Μέτρα υγείας και ασφάλειας στους χώρους δουλειάς, με ευθύνη του κράτους και της εργοδοσίας, στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς.
Μέτρα προστασίας του εισοδήματός μας
– Άμεση, χωρίς όρους και προϋποθέσεις, κρατική οικονομική ενίσχυση των δικηγόρων με τα χαμηλότερα εισοδήματα, για όσο διάστημα διαρκέσει το lockdown. Χορήγηση σταθερού επιδόματος ανεργίας, από τον λογαριασμό του ΟΑΕΔ.
– Απαλλαγή -και όχι απλά αναστολή- από φορολογικές και ασφαλιστικές υποχρεώσεις για όσο διάστημα διαρκέσει το lockdown, χωρίς απώλεια συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων. Οριστική κατάργηση των εισφορών για τον κλάδο υγείας και των χρεών που αντιστοιχούν σε αυτές.
– Αφορολόγητο όριο, κατάργηση κάθε είδους τελών και χαρατσιών, κατάργηση του ΕΝΦΙΑ, συνολική κατάργηση της προκαταβολής φόρου και άμεση επιστροφή αυτής που έχει εισπραχθεί.
– Αναστολή όλων των δανειακών υποχρεώσεων, δόσεων και ρυθμίσεων στις τράπεζες, για όλους τους αυτοαπασχολούμενους, ασκούμενους και μισθωτούς δικηγόρους με τα χαμηλότερα εισοδήματα. Διαγραφή τόκων, προστίμων και του 30% του υπολοίπου χρέους στην εφορία και τις τράπεζες. Απαγόρευση των πλειστηριασμών για τη λαϊκή κατοικία.
– Συγκροτημένα εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα για τους μισθωτούς και ασκούμενους δικηγόρους. Όχι στις απολύσεις. Καμία μείωση μισθού. Όχι στις αναστολές συμβάσεων, την εκ περιτροπής εργασία και τη μονιμοποίηση της τηλεργασίας.
