Τοποθέτηση του Αντώνη Αντανασιώτη, μέλους του ΔΣ του ΔΣΑ
εκπροσώπου της «Αγωνιστικής Συσπείρωσης Δικηγόρων»

για το νέο εργασιακό νομοσχέδιο 
1.- Με το νέο εργασιακό νομοσχέδιο, η κυβέρνηση, συνεχίζοντας το έργο των προηγούμενων και στη βάση των κατευθύνσεων της ΕΕ, επιχειρεί σαρωτικές αντιδραστικές αλλαγές τόσο στο ατομικό όσο και στο συλλογικό εργατικό δίκαιο, σε βάρος των δικαιωμάτων των εργαζομένων.

Τέτοιες βαθιά αντεργατικές ρυθμίσεις, που αποτελούν και την καρδιά του νομοσχεδίου, συνιστούν, μεταξύ άλλων: H κατάργηση του σταθερού οκτάωρου εργασίας, η επέκταση και σε άλλους κλάδους εργαζομένων της κατάργησης της αργίας της Κυριακής, η δυνατότητα επιβολής περισσότερων απλήρωτων ή ελάχιστα αποζημιούμενων υπερωριών, η κατάργηση της υποχρέωσης του εργοδότη να απασχολεί πραγματικά τον εργαζόμενο σε περίπτωση απόλυσης, η γενίκευση της τηλεργασίας που καταργεί τα όρια μεταξύ εργάσιμου και μη εργάσιμου χρόνου, όπως βέβαια, ο ασφυκτικός κρατικός έλεγχος και επέμβαση που επιχειρείται στις συνδικαλιστικές οργανώσεις μέσω της υποχρεωτικής εγγραφής στο Γενικό Μητρώο Συνδικαλιστικών Οργανώσεων Εργαζομένων (ΓΕΜΗΣΟΕ), δηλαδή του γενικευμένου φακελώματος των συνδικαλισμένων εργαζόμενων, της επιβολής ηλεκτρονικής ψηφοφορίας για την εκλογή των οργάνων των συνδικαλιστικών οργανώσεων, τα πρόσθετα σοβαρά εμπόδια στην προκήρυξη και πραγματοποίηση της απεργίας, την περαιτέρω μείωση της προστασίας των συνδικαλιστικών στελεχών κ.ά.

Δεν πρόκειται για «προσαρμογή των όρων εργασίας στον 21ο αιώνα», όπως προκλητικά ισχυρίζεται η κυβέρνηση, αλλά για επιστροφή στο περιβάλλον  του 19ου, αυτό το ζοφερό περιβάλλον που προσπάθησαν να αλλάξουν με σκληρούς αιματηρούς αγώνες και θυσίες οι εργαζόμενοι σε όλον τον κόσμο και στη χώρα μας. Οι προωθούμενες ρυθμίσεις ολοκληρώνουν την κατεδάφιση του όποιου πλέγματος πρόνοιας και προστασίας του εργατικού δικαίου έχει απομείνει και καθιστούν τους εργαζόμενους του ιδιωτικού τομέα, ακόμη πιο εκτεθειμένους στην εργοδοτική εκμετάλλευση, στο βωμό της κερδοφορίας των μεγάλων επιχειρήσεων.
2.- Το σχέδιο της ανακοίνωσης του Συλλόγου, όπως τελικά διαμορφώθηκε, είναι αναντίστοιχο με τη βαρύτητα του βαθιά αντιδραστικού περιεχομένου του νομοσχεδίου και την αναγκαιότητα πλήρους και κατηγορηματικής καταδίκης του.  Ενώ παραλείπει να αναφερθεί με έμφαση και να καυτηριάσει, όπως θα έπρεπε, ιδίως τις θεμελιακές αντιδραστικές αλλαγές που επιχειρούνται στο πεδίο του συλλογικού εργατικού δικαίου (επέμβαση στις συνδικαλιστικές οργανώσεις, σοβαρά εμπόδια στην άσκηση του απεργιακού δικαιώματος κ.ά.), αξιολογεί ως δήθεν θετικές, κάποιες διατάξεις οι οποίες στην πραγματικότητα είναι αρνητικές ή στην καλύτερη περίπτωση έντονα προβληματικές, όπως π.χ. η «ψηφιακή κάρτα εργασίας» και το δικαίωμα «αποσύνδεσης» στην τηλεργασία.

Παραθέτω τις σχετικές παρατηρήσεις της παράταξής μου, τις οποίες κατέθεσα και στην Επιτροπή:

Για την ψηφιακή κάρτα εργασίας. Ισχυρίζεται η κυβέρνηση ότι καινοτομεί με την εισαγωγή της, η οποία θα συνδέεται με το σύστημα ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ και θα καταγράφει σε πραγματικό χρόνο την απασχόληση του εργαζομένου. Στην πραγματικότητα πρόκειται για συμμόρφωση με την απόφαση CCOO του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕργΔ 2019, σελ. 705 επ), με την οποία έχουν ήδη εναρμονιστεί πολλά κράτη-μέλη. Σοβαρούς προβληματισμούς ωστόσο προκαλεί η επεξεργασία μεγάλου αριθμού προσωπικών δεδομένων που αφορούν όχι μόνο την παρουσία αλλά και τις συνήθειες των εργαζομένων, τα οποία είναι προσβάσιμα στον εργοδότη και στις αρμόδιες αρχές. Παρατηρήθηκε ήδη (Μ. Γιαννακούρου, ΕΕργΔ 2019, 689 επ (697) ότι «η δυνατότητα του εργοδότη να καταγράφει αναλυτικά και συστηματικά τόσο την παρουσία όσο και τις απουσίες καθώς και τα διαλείμματα των εργαζομένων του, πχ για κάπνισμα, του δίνει εξουσίες ελέγχου και επιτήρησης της συμπεριφοράς του εργαζομένου, που δύνανται αφενός να θέσουν σε κίνδυνο την προσωπικότητά του, αφετέρου να διευκολύνουν την στοιχειοθέτηση λόγων απόλυσής του».
Για το δικαίωμα αποσύνδεσης στην τηλεργασία. Παρά την προπαγανδιστική εκστρατεία της κυβέρνησης περί δήθεν προστασίας του εργαζόμενου, συνιστά αντιδραστική εξέλιξη. Ουσιαστικά, επιχειρείται να εμπεδωθεί η λογική ότι όλη η ημέρα είναι εργάσιμη ημέρα, κατά την οποία μπορεί να παρέχεται η εργασία. Το δικαίωμα στο ωράριο υποσκάπτεται και η διάκριση μεταξύ εργάσιμου και ελεύθερου χρόνου εξαφανίζεται.
Πολύ συμπυκνωμένα: α) Η συγκρότηση ενός δικαιώματος προϋποθέτει εξ ορισμού την αναγνώριση της ύπαρξης του αντίθετου πόλου- έτσι η εργοδοτική αυθαιρεσία να απαιτείται η επικοινωνία εκτός ωραρίου αναγνωρίζεται ως μία κανονικότητα, την οποία έχει δικαίωμα να αρνηθεί ο εργαζόμενος. Τελικά, νομιμοποιείται η εργοδοτική αυθαιρεσία. β) Η συγκρότηση ενός δικαιώματος συναρτάται με την άσκησή του. Η άσκηση ενός δικαιώματος ελέγχεται πάντοτε στα όρια του, ως καταχρηστική (ΑΚ 281) κλπ. Δηλαδή, ο εργοδότης θα μπορεί να επικαλεστεί έναν επείγοντα λόγο για την επικοινωνία εκτός ωραρίου, η άρνηση της οποίας από την εργαζόμενο θα μπορεί να θεωρηθεί ως καταχρηστική. γ) Όταν το αυτονόητο γίνεται δικαίωμα, παύει να είναι αυτονόητο. Εάν η επιδίωξη αφορούσε την πραγματική προστασία του εργαζόμενου, θα μπορούσε να τεθεί μια θετική διάταξη στη λογική «Μετά τη λήξη του ωραρίου εργασίας, ο εργαζόμενος δεν διατηρεί οποιαδήποτε σύνδεση με την επιχείρηση.» Με την προωθούμενη διάταξη, είναι σαν να λέγεται αντίστοιχα για την εργασία με φυσική παρουσία ότι «ο εργαζόμενος έχει δικαίωμα να αποχωρήσει από τον τόπο εργασίας, μετά τη λήξη του ωραρίου του»!
Αντίστοιχα, προς το συμφέρον των εργοδοτών θα λειτουργήσουν στην πράξη και οι υπόλοιπες λεγόμενες «θετικές» διατάξεις του νομοσχεδίου, ενώ στην καλύτερη εκδοχή θα αποτελέσουν ευχολόγια και «άδεια πουκάμισα» που δεν θα μπορούν να εφαρμόζονται υπέρ των εργαζομένων στα πλαίσια του ζοφερού τοπίου των εργασιακών σχέσεων, της εργασιακής ζούγκλας που διαμορφώνεται.

Σε κάθε περίπτωση, οι διατάξεις αυτές, αποτελούν απλώς τη «βιτρίνα» που εξυπηρετεί την προπαγάνδα της κυβέρνησης να εμφανίσει ως δήθεν «ισορροπημένο» το αντεργατικό νομοθετικό τερατούργημα.

Επιπλέον, στο τελικό σχέδιο, όπως διαμορφώθηκε, ενώ ζητείται  σωστά η απόσυρση του νομοσχεδίου από την κυβέρνηση, το αίτημα αυτό συνδέεται κακώς στη συνέχεια με την παραπομπή στους γνωστούς, στημένους διαλόγους με τους λεγόμενους «κοινωνικούς εταίρους», για τους οποίους οι εργαζόμενοι, όπως και εμείς οι δικηγόροι, έχουμε πικρή αρνητική εμπειρία. Αμβλύνεται έτσι και αποπροσανατολίζεται η αναγκαία σαφής και κατηγορηματική αντίθεσή μας στο απαράδεκτο αντεργατικό περιεχόμενο του νομοσχεδίου και τις στοχεύσεις του.
Για τους παραπάνω λόγους, τοποθετούμαστε ως παράταξη με «παρών» στο τελικό σχέδιο, όπως διαμορφώθηκε.

Θεωρούμε επιβεβλημένο επίσης, ο Σύλλογος να κηρύξει αποχή την Πέμπτη 10 Ιουνίου, ημέρα πανελλαδικής απεργίας των εργαζομένων στον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα, ώστε να εκφραστεί συντονισμένα η καθολική αντίδραση του λαού μας και των επιστημόνων στο αντεργατικό νομοσχέδιο-έκτρωμα και να διευκολυνθούν οι συνάδελφοι, μισθωτοί και αυτοαπασχολούμενοι, να συμμετέχουν μαζικά στις απεργιακές συγκεντρώσεις.
