Τοποθέτηση του Αντώνη Αντανασιώτη, μέλους του ΔΣ του ΔΣΑ,

εκπροσώπου της «Αγωνιστικής Συσπείρωσης Δικηγόρων» 
Όσον αφορά τα χθεσινά γεγονότα, γίναμε, για μιαν ακόμη φορά, στο ίδιο έργο θεατές. Και επειδή είμαστε όλοι νοήμονες άνθρωποι, μπορούμε -αν θέλουμε- να αντιληφθούμε το περιεχόμενό του.
Η κυβέρνηση της ΝΔ -όπως έκαναν όλες οι προηγούμενες-  μπροστά στη δικαιολογημένη και ογκούμενη λαϊκή κατακραυγή για το όργιο της κρατικής καταστολής, βίας και αυθαιρεσίας που έχει εξαπολύσει, προκειμένου να υλοποιήσει το βαθιά αντιλαϊκό νομοθετικό της έργο και να επιβάλει σιγή νεκροταφείου στο λαό, επιχειρεί να αντιστρέψει το αρνητικό κλίμα που έχει δημιουργηθεί εναντίον της. Αξιοποιεί για το σκοπό αυτό τη χθεσινή απαράδεκτη επίθεση στον αστυνομικό, την οποία διέπραξαν και πάλι οι "γνωστοί-άγνωστοι" προβοκάτορες που δρουν, καθόλου τυχαία,  στο περιθώριο κάθε μεγάλης λαϊκής διαδήλωσης, όπως της χθεσινής στη Ν. Σμύρνη, στην οποία συμμετείχαν ειρηνικά χιλιάδες άνθρωποι, προκειμένου να συκοφαντήσει, να ενοχοποιήσει και να καταστείλει ακόμη πιο σκληρά όσους αντιδρούν στην πολιτική της.

Επομένως, η ανακοίνωση του Συλλόγου, μαζί με την αυτονόητη καταδίκη του συγκεκριμένου περιστατικού, πρέπει να στιγματίζει οπωσδήποτε τις βαριές κυβερνητικές ευθύνες και πραγματικές στοχεύσεις, στις οποίες αυτό εντάσσεται. Διαφορετικά, όπως η προτεινόμενη ανακοίνωση, το μόνο που θα προσφέρει αντικειμενικά, είναι ένα ακόμη άλλοθι στην κυβέρνηση, προκειμένου να συνεχίσει και να κλιμακώσει την αντιλαϊκή πολιτική της καθώς  και τη βάναυση καταπάτηση των λαϊκών δικαιωμάτων και ελευθεριών.

