[bookmark: _GoBack]Αποφάσεις του ΔΣ του ΔΣΑ (Συνεδρίαση 9.12.2020)

Το ΔΣ του ΔΣΑ συνεδρίασε στις 9.12.2020 με τηλεδιάσκεψη, υπό την προεδρία του Προέδρου του ΔΣΑ, Δημήτρη Βερβεσού. Μετά από διαλογική συζήτηση ελήφθησαν οι κάτωθι αποφάσεις:

1. Αναστολή της υποχρέωσης καταβολής ετήσιας συνδρομής - Έκτακτο χορήγημα αλληλεγγύης ΔΣΑ 

Στεκόμενοι αρωγοί στους συναδέλφους που βιώνουν τις πρωτοφανείς συνθήκες της πανδημίας του Covid-19, και ενώ η Πολιτεία έως σήμερα εξακολουθεί να μην ανταποκρίνεται στα δίκαια αιτήματα του κλάδου για οικονομική στήριξη, το ΔΣ του ΔΣΑ, κατά συγκερασμό των απόψεων που διατυπώθηκαν στο Συμβούλιο και αφού άκουσε την Εισήγηση της Συμβούλου – Ταμία, Μαρινέττας Γούναρη-Χατζησαράντου (βλ. συνημ.), αποφάσισε :

1.  Να ανασταλεί η υποχρέωση καταβολής της ετήσιας συνδρομής με τις κάτωθι διακρίσεις:
α. Για όσους συναδέλφους δεν έχουν καταβάλει την ετήσια εισφορά 2020 προς τον ΔΣΑ, αναστέλλεται η υποχρέωση καταβολής της εισφοράς του 2020, μέχρι 31.12.2022.

β. Για όσους συναδέλφους έχουν ήδη καταβάλει την ετήσια εισφορά έτους 2020, αναστέλλεται η καταβολή της ετήσιας εισφοράς του 2021,  έως 31.12.2022.

2. Να χορηγηθεί εκ νέου οικονομικό βοήθημα (β’ φάσης πανδημίας), ύψους 200 ευρώ, στους συναδέλφους με οικονομικά και κοινωνικά κριτήρια, ως εξής: 

- Χορήγηση κατά προτεραιότητα στις κάτωθι κατηγορίες συναδέλφων:
· Πολύτεκνοι, ήτοι όσοι συνάδελφοι έχουν 4 τέκνα και άνω, καθώς και οι συνάδελφοι ΑμεΑ (άνω του 67%), λαμβάνουν το χορήγημα χωρίς εισοδηματικά κριτήρια.
· Τρίτεκνοι συνάδελφοι λαμβάνουν το χορήγημα εφόσον έχουν ατομικό εισόδημα έως 30.000 €.
· Δικηγόροι με δύο τέκνα λαμβάνουν το χορήγημα εφόσον έχουν ατομικό εισόδημα έως 20.000 €.
· Δικηγόροι με ένα τέκνο λαμβάνουν το χορήγημα εφόσον έχουν ατομικό εισόδημα έως 15.000 €.
· Δικηγόροι χωρίς τέκνα θα λαμβάνουν το εισόδημα με φθίνουσα εισοδηματική κατάταξη.
Επιπλέον, θα διατεθεί ποσό 100 € σε έως 1000 ασκούμενους δικηγόρους με εισοδηματικά κριτήρια (με φθίνουσα εισοδηματική κατάταξη).

Δεν δικαιούνται του χορηγήματος οι κάτωθι κατηγορίες συναδέλφων:
Έμμισθοι δικηγόροι, δικηγόροι σε αναστολή, δικηγόροι που έχουν άδειες εξωτερικού ή άδεια σπουδών, δικαιούχοι του Ειδικού Διανεμητικού Λογαριασμού Ασκουμένων και Νέων Δικηγόρων, δικηγόροι με παράλληλη ιδιότητα, όσοι δεν έχουν καταβάλει συνδρομές μέχρι και το 2018. 

3. Παροχές και μέτρα στήριξης του ΔΣΑ προς τα μέλη του

Επειδή δεν πρέπει να ξεχνάμε ποιες παροχές εξασφαλίζει ο Σύλλογος στα μέλη του με τους πόρους που αντλεί από τις ετήσιες συνδρομές ώστε να μην απαξιώνουμε τις υπηρεσίες που παρέχει ο ΔΣΑ, ιδίως σε αυτή τη συγκυρία και επειδή μια απόφαση σχετικά με την ετήσια συνδρομή δεν είναι πλήρης εάν δεν συμπληρωθεί με όλα τα μέτρα στήριξης και τις κατ’ ιδίαν παροχές προς τους συναδέλφους για την ενεργό υποβοήθησή τους κατά την άσκηση του λειτουργήματός τους υπενθυμίζουμε συνοπτικά τις παροχές του ΔΣΑ προς τα μέλη του. 

α. Παροχές του ΔΣΑ προς τα μέλη του κατά τη διάρκεια της πανδημίας
-  χορήγηση μόνο το Α’ Εξάμηνο του 2020 (επιπλέον των ήδη περίπου 4.000 ήδη χορηγηθεισών) 4.594 νέων ψηφιακών υπογραφών, ενώ αναμένεται ότι έως το τέλος του έτους θα έχουν χορηγηθεί περί τις 7.000.
-  ανάπτυξη εφαρμογών διαλειτουργικότητας στο portal.olomeleia.gr που επέτρεψαν να επεκταθεί η δυνατότητα ηλεκτρονικής κατάθεσης δικογράφων ενδίκων μέσων και βοηθημάτων στα πολιτικά δικαστήρια (εφέσεις, προσημειώσεις κλπ)
-  ανάπτυξη εφαρμογής στο portal.olomeleia.gr για την ηλεκτρονική υποβολή των αιτημάτων προς το Πρωτοδικείο και Ειρηνοδικείο Αθηνών, προκειμένου να αποστέλλονται οι δικαστικές αποφάσεις, τα πρακτικά δίκης, οι προτάσεις και πιστοποιητικά ψηφιακά υπογεγραμμένα από τις υπηρεσίες των δικαστηρίων στο email των συναδέλφων.
-  δυνατότητα λήψης ένορκων βεβαιώσεων και ενώπιον δικηγόρου μέσω του portal.olomeleia.gr
-  καθημερινή λειτουργία της υπηρεσίας Συνεργατών ΔΣΑ στο Πρωτοδικείο:
-Κτήριο 12: 1 ή 2 ασκούμενοι καθημερινά  (παραλαβή δικογράφων  από δικηγόρους  οι οποίοι είχαν εξυπηρετηθεί από το «γκισε» στο κτήριο 2 πριν τα μέτρα λόγω covid)
-Κτήριο 3:  3 με 4  ασκούμενοι καθημερινά  (εξυπηρέτηση στο κλείσιμο φακέλων και στην παραλαβή προτάσεων τακτικής)
-  διάθεση στο Πρωτοδικείο και στο Εφετείο Αθηνών τριών (3) συνεργατών του Συλλόγου προς επίσπευση της διαδικασίας σάρωσης των αποφάσεων.
- τοποθέτηση  μηχανημάτων σάρωσης (scanners), εκτυπωτών και Η/Υ στο Πρωτοδικείο, το Ειρηνοδικείο και στο Εφετείο, ώστε να μπορούν να εξυπηρετούνται οι συνάδελφοι για την εκτύπωση αντιγράφων δικογράφων και εγγράφων που χρειάζονται
-  διανομή δικαστικών αποφάσεων (παλαιάς τακτικής) από τα γραφεία του ΔΣΑ.
Την διάθεση υπαλλήλων στο Ταμείο Νομικών και Προνοίας για τη διεκπεραίωση των υποθέσεων των συναδέλφων
-  διάθεση συνεργατών στο ΤΑΧΔΙΚ για επίσπευση της διαδικασίας ελέγχου των δικαιολογητικών, προς το σκοπό επίσπευσης της καταβολής των αποζημιώσεων νομικής βοήθειας.
-  έκδοση και διανομή δωρεάν από τον ΔΣΑ του νέου ΠΚ και του νέου ΚΠΔ σε σχήμα τσέπης με ευρετηρίαση και λημματογράφηση.
-      πραγματοποίηση διαδικτυακών σεμιναρίων ενημέρωσης (Ποινικά, Ηλεκτρονική πλατφόρμα επαναπροσδιορισμού υποθέσεων του «Νόμου Κατσέλη», Νέος Πτωχευτικός Κώδικας, Ηλεκτρονική Τιμολόγηση (My Data)
- 	απομακρυσμένη λειτουργία και εξυπηρέτηση των συναδέλφων από τη Βιβλιοθήκη του Συλλόγου

β. Πάγιες- τακτικές παροχές του Συλλόγου, που συνεχίστηκαν κανονικά:

- λειτουργία (και με χρήση ηλεκτρονικών μέσων και τηλεφωνικής επικοινωνίας) του Κέντρου Εξυπηρέτησης Δικηγόρων, όπου εξειδικευμένοι συνάδελφοι παρέχουν φορολογικές & ασφαλιστικές συμβουλές. 
- παροχή οικονομικής στήριξης στους νέους συναδέλφους μέσω του Ειδικού Διανεμητικού Λογαριασμού ασκουμένων και νέων δικηγόρων.
- λειτουργία της Βιβλιοθήκης του Συλλόγου (με διευρυμένο ωράριο από το 2018), η οποία ενημερώνεται διαρκώς με νέες εκδόσεις. 
- διαρκής ενημέρωση των συναδέλφων με Newsletters για τις τρέχουσες νομοθετικές και νομολογιακές εξελίξεις.
- λειτουργία της ΤΝΠ «Ισοκράτης» με διαρκή νομοθετική και νομολογιακή ενημέρωση
- παροχή υψηλού επιπέδου ηλεκτρονικών υπηρεσιών από το portal.olomeleia.gr, με πλέον δημοφιλή την ηλεκτρονική έκδοση γραμματίων προείσπραξης.
- έκδοση ταυτοτήτων νέου τύπου που παρέχουν υπηρεσίες προστιθέμενης αξίας στους συναδέλφους (είσοδος σε χώρους για δικηγόρους με καρταναγνώστη κλπ).
- διαρκής εμπλουτισμός της ύλης του έγκριτου νομικού περιοδικού «Νομικό Βήμα»
- παροχή διαρκούς ενημέρωσης για όλες τις εξελίξεις μέσω της ιστοσελίδας του Συλλόγου www.dsa.gr.
- ετήσια έκδοση και επικαιροποίηση του Ημερολόγιου για όλα τα μέλη με πλήθος χρηστικών πληροφοριών. 
- πραγματοποίηση πλήθους ενημερωτικών εκδηλώσεων και σεμιναρίων: π.χ. σεμινάρια για την συμμόρφωση με τον GDPR με χαμηλό κόστος για την απόκτηση γνώσεων DPO και δωρεάν για όλους τους συναδέλφους, για τον νέο ΠΚ και τον νέο εταιρικό δίκαιο κλπ. 
4. Αποτέλεσμα Ψηφοφορίας: 
α. Για την αναστολή της υποχρέωσης πληρωμής ταυτοτήτων
Υπέρ της πρότασης ψήφισαν :  Ο Πρόεδρος Δημήτριος Βερβεσός, ο Αντιπρόεδρος Ευστάθιος Αναλυτής, ο Γεν. Γραμματέας Μιχαήλ Καλαντζόπουλος Μιχαήλ, η Σύμβουλος – Ταμίας Μαρινέττα Γούναρη-Χατζησαράντου, καθώς και τα Μέλη του ΔΣ κ.κ. Ιωάννης Δεληγεώργης, Σωτήριος Διαμαντόπουλος,  Χρήστος Κακλαμάνης,  Άρτεμις Κατωπόδη,  Ιωάννης Κάπος, Γεώργιος Κλεφτοδήμος,  Χαράλαμπος Κονδύλης,  Ανδρέας Κουτσόλαμπρος, Φώτιος Κωτσής,  Χρυσούλα Μαρινάκη,  Μεθόδιος Ματαλιωτάκης,  Βενιαμίν Μπατής,  Βασίλειος Παπαστεργίου,  Ελευθέριος  Ράντος,  Κωνσταντίνος-Αύγουστος Ρίζος,  Θεμιστοκλής  Σοφός και  Ζώης Σταυρόπουλος 

«Παρών» ψήφισαν οι Σύμβουλοι Αντώνιος Αντανασιώτης (βλ. συνημ.) και Αθανάσιος Καμπαγιάννης. 

Απόντες ήταν οι Σύμβουλοι Δημήτριος Αναστασόπουλος, Νικόλαος Κουτκιάς

β. Ψηφοφορία για τη χορήγηση του έκτακτου βοηθήματος β’ φάσης πανδημίας
Υπέρ της ανωτέρω πρότασης ψήφισαν : Ο Πρόεδρος Δημήτριος Βερβεσός, ο Αντιπρόεδρος Ευστάθιος Αναλυτής, ο Γεν. Γραμματέας Μιχαήλ Καλαντζόπουλος Μιχαήλ, η Σύμβουλος – Ταμίας Μαρινέττα Γούναρη-Χατζησαράντου, καθώς και τα Μέλη του ΔΣ κ.κ. Ιωάννης Δεληγεώργης, Σωτήριος Διαμαντόπουλος, Χρήστος Κακλαμάνης, Αθανάσιος Καμπαγιάννης, Άρτεμις Κατωπόδη, Ιωάννης Κάπος, Γεώργιος Κλεφτοδήμος,  Χαράλαμπος Κονδύλης,  Ανδρέας Κουτσόλαμπρος, Φώτιος Κωτσής,  Χρυσούλα Μαρινάκη,  Μεθόδιος Ματαλιωτάκης,  Βενιαμίν Μπατής,  Βασίλειος Παπαστεργίου,  Ελευθέριος  Ράντος,  Κωνσταντίνος-Αύγουστος Ρίζος,  Θεμιστοκλής  Σοφός και  Ζώης Σταυρόπουλος 

Παρών ψήφισε ο Σύμβουλος Αντώνιος Αντανασιώτης  (βλ. συνημ.). 

Απόντες ήταν οι Σύμβουλοι Δημήτριος Αναστασόπουλος, Νικόλαος Κουτκιάς.

2. Ψήφισμα για την σύλληψη, προσαγωγή και κράτηση δικηγόρων κατά την άσκηση των καθηκόντων τους

Το ΔΣ του ΔΣΑ, αφού συμφώνησε με τη δημόσια δήλωση του Προέδρου σχετικά με τη σύλληψη, προσαγωγή και κράτηση των συναδέλφων Θανάση Καμπαγιάννη και Κώστα Παπαδάκη στα Εξάρχεια στις 6.12.2020 (βλ. τη δήλωση εδώ: https://bit.ly/370ywUL ), αποφάσισε να εκδώσει ψήφισμα με το οποίο καταγγέλλει την παραβίαση του Κώδικα Δικηγόρων και των ποινικοδικονομικών εγγυήσεων των υπερασπιστών δικηγόρων, που πρέπει να λειτουργούν και να εφαρμόζονται σε ένα κράτος δικαίου,  τόσο στην συγκεκριμένη περίπτωση, όσο και στο διηνεκές. Το Ψήφισμα, αφού συνταχθεί, θα δημοσιευθεί στην ιστοσελίδα του Συλλόγου και θα κοινοποιηθεί στους αρμόδιους κυβερνητικούς και πολιτειακούς φορείς. 

3. Πύλες ανίχνευσης COVID-19

Το ΔΣ του ΔΣΑ, αφού άκουσε την εισήγηση της ad hoc συσταθείσας Επιτροπής του Δ.Σ. του Συλλόγου (κ.κ. Χάρης Κονδύλης, Φώτης Κωτσής,  Αντώνιος Αντανασιώτης),   έκανε δεκτή την θέση των Συμβούλων Χάρη Κονδύλη και Φώτη Κωτσή, που πλειοψήφησε στην Επιτροπή, με το κάτωθι ειδικότερα αναφερόμενο σκεπτικό:

· Ο ΔΣΑ είναι σταθερά προσηλωμένος σε μια ανοιχτή Δικαιοσύνη που διασφαλίζει στους πολίτες ανεμπόδιστη πρόσβαση σε αυτή υπό όρους προστασίας τόσο της υγείας αυτών όσο και των προσωπικών τους δεδομένων.  

· Διαμαρτύρεται έντονα γιατί δεν υπήρξε η αναγκαία για κάθε παρέμβαση που αφορά στην πρόσβαση των πολιτών και των συλλειτουργών της Δικαιοσύνης στα δικαστήρια προηγούμενη διαβούλευση με το Δικηγορικό Σώμα. 

· Η χρήση των πυλών ανίχνευσης COVID-19 στα δικαστήρια πρέπει να είναι προαιρετική και μόνο. 

· Την ευθύνη διενέργειας της σχετικής δημόσιας διαγωνιστικής διαδικασίας, σύμφωνα με το κανονιστικό πλαίσιο που διέπει τις προμήθειες των δημοσίων φορέων, και με απόλυτη διασφάλιση της υγειονομικής καταλληλότητας και προστασίας των διερχομένων προσώπων, έχουν οι διοικήσεις των οικείων δικαστικών σχηματισμών.  

· Σε κάθε περίπτωση αποτελεί αδιαπραγμάτευτη θέση του Δ.Σ. του ΔΣΑ η ανάγκη διασφάλισης: α) της υγειονομικής καταλληλότητας των όποιων τυχόν μηχανημάτων τοποθετηθούν στις πύλες εισόδου των δικαστηρίων, β) της σχετικής πιστοποίησής τους, γ) της προσφορότητάς τους προς ανίχνευση του COVID – 19, δ) της μη καταγραφής φωτογραφιών των διερχομένων και της μη επεξεργασίας προστασίας προσωπικών τους δεδομένων και ε) της πρόβλεψης χρονοδιαγράμματος απεγκατάστασής τους. 

Υπέρ της ανωτέρω πρότασης ψήφισαν:  Ο Πρόεδρος Δημήτριος Βερβεσός,  ο Γεν. Γραμματέας Μιχαήλ Καλαντζόπουλος Μιχαήλ, η Σύμβουλος – Ταμίας Μαρινέττα Γούναρη-Χατζησαράντου, καθώς και τα Μέλη του ΔΣ κ.κ. Σωτήριος Διαμαντόπουλος, Ιωάννης Κάπος, Χαράλαμπος Κονδύλης,  Φώτιος Κωτσής,  Χρυσούλα Μαρινάκη,  Βενιαμίν Μπατής,   Ελευθέριος  Ράντος,  Κωνσταντίνος-Αύγουστος Ρίζος,  Θεμιστοκλής  Σοφός και  Ζώης Σταυρόπουλος. 

Οι Σύμβουλοι, Χρήστος Κακλαμάνης, Αθανάσιος Καμπαγιάννης, Άρτεμις Κατωπόδη, Γεώργιος Κλεφτοδήμος, Ανδρέας Κουτσόλαμπρος, Μεθόδιος Ματαλιωτάκης και   Βασίλειος Παπαστεργίου τάχθηκαν υπέρ της πρότασης μειοψηφίας του κ. Αντωνίου Αντανασιώτη (βλ. συνημ.).  
  .
Λευκό ψήφισαν: ο Αντιπρόεδρος Ευστάθιος Αναλυτής και ο Σύμβουλος Ιωάννης Δεληγεώργης.

Απόντες ήταν οι Σύμβουλοι Δημήτριος Αναστασόπουλος, Νικόλαος Κουτκιάς. 
