ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ 

    Αθήνα, 20.2.2015
    Αρ. Πρωτ. 

Προς

· Τον Υπουργό Επικρατείας

     κ. Νικόλαο Παππά
· Τον Υπουργό Οικονομικών

     κ. Γιάνη Βαρουφάκη 

· Τον Υπουργό Εσωτερικών

      κ. Νικόλαο Βούτση
· Τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας 
    & Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων

    κ. Νικόλαο Παρασκευόπουλο 
Αξιότιμοι κ.κ. Υπουργοί,

Όπως είναι γνωστό, οι Δικηγόροι, για μια ακόμη φορά, αντεπεξήλθαν στο ακέραιο στα καθήκοντά τους ως Δικαστικοί Αντιπρόσωποι, κατά τη διεξαγωγή των Εθνικών Εκλογών της 25ης Ιανουαρίου 2015, συμβάλλοντας αποφασιστικά στην άρτια διεξαγωγή τους. 
Κατά συνέπεια, έχοντας ανταποκριθεί πλήρως στο έργο τους, ανέμεναν ευλόγως ανάλογη συμπεριφορά και από πλευράς Ελληνικής Πολιτείας, αναφορικά με τη στοιχειώδη υποχρέωσή της έναντι αυτών, ήτοι την έγκαιρη καταβολή των αποζημιώσεώς τους και των οδοιπορικών εξόδων. 
Παρά ταύτα, η ως άνω διαδικασία καταλείπεται ακόμη εκκρεμής λόγω γραφειοκρατικών προβλημάτων, που καθιστούν άγνωστο τον χρόνο διεκπεραιώσεώς της. 
Τούτο, όμως, προφανώς δεν μπορεί να συνιστά νόμιμο λόγο μη εκπληρώσεως της προπεριγραφείσης υποχρεώσεως της Πολιτείας, γεγονός, που αφενός αποδυναμώνει την εμπιστοσύνη των Συναδέλφων απέναντι στους θεσμούς και αφετέρου τους αποθαρρύνει από την εκ νέου συμμετοχή τους στην εκλογική διαδικασία. 
Ως εκ τούτου, παρακαλούμε να επιδείξετε τη δέουσα προσοχή επί του ανακύψαντος ζητήματος και την προσήκουσα μέριμνα για την άμεση και αποτελεσματική επίλυσή του.    
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