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Η χθεσινή ανακοίνωση του ΥπΔικ και η τραγελαφική κατάσταση που βιώσαμε δικηγόροι, διάδικοι κλπ. την Παρασκευή στο Πρωτοδικείο Αθηνών, είναι ενδεικτική όχι απλά της ανικανότητας των υπηρεσιακών παραγόντων και των πολιτικών προϊσταμένων τους, αλλά της ιεράρχησης των προτεραιοτήτων που έχουν άπαντες.
Το Υπουργείο Δικαιοσύνης έχει δώσει πλείστα δείγματα γραφής κακής, συντηρητικής και δεξιάς κατεύθυνσης νομοθέτησης, καθώς και υποτίμησης της αξίας του να ζητεί τη γνώμη κοινωνικών ομάδων, αλλά και του ΔΣΑ για ζητήματα που άπτονται άμεσα της αρμοδιότητάς μας. 
Και γιατί να σεβαστεί το υπουργείο τους δικηγόρους; Μήπως ο Σύλλογός μας άρθρωσε με πυγμή οποιαδήποτε αιτίαση για ρυθμίσεις που μας έπληξαν άμεσα και ευθέως; Που έβαλαν ευθέως κατά του κράτους δικαίου και των δικαιωμάτων; Έχει κανένα λόγο να αισθάνεται ο εκάστοτε υπουργός ότι λογοδοτεί; Μας κάνει στ’ αλήθεια εντύπωση που αισθάνεται άνετα η ηγεσία του υπουργείου να χρησιμοποιεί τον πρόεδρο του ΔΣΑ ως αναμεταδότη μηνυμάτων που κανείς δεν θα πίστευε ότι είναι επίσημες ανακοινώσεις κρατικών οργάνων (μια πρόχειρη γενικόλογη ανακοίνωση που φιλοδοξούσε να ρυθμίσει τη λειτουργία των δικαστηρίων σε 3 γραμμές); Την οποία ο πρόεδρος αναπαράγει χωρίς να επιδειχθούν τα άμεσα αντανακλαστικά της ευθείας καταδίκης της νοοτροπίας αυτής;
Η βάσιμη αιτίαση, ότι η ανακοίνωση της διοίκησης του πρωτοδικείου Αθηνών εξειδίκευσε με τον χειρότερο τρόπο τον κάκιστο χειρισμό από πλευράς υπουργείου δικαιοσύνης, σε αυτή τη συγκυρία είναι το επιχείρημα πίσω από το οποίο προσπαθεί το Υπ. Δικ. να αποσείσει την ευθύνη που φέρει ακέραια. 
Η ευθύνη αυτή δεν περιορίζεται στο Υπ. Δικ. Είναι συνυφασμένη με την ευθύνη για τις κυβερνητικές πολιτικές που κρατάνε ανεπαρκή τον κρατικό μηχανισμό για την κατάλληλη ανταπόκριση σε καιρικά φαινόμενα όπως το χθεσινό και με την ευθύνη του πρωθυπουργού που ξεκάθαρα και σε πλείστες περιστάσεις έχει καλύψει πλήρως και περιβάλλει με απόλυτη στήριξη την ηγεσία του Υπ. Δικαιοσύνης.
Αναφορικά με την πρόταση να ζητηθεί από τον ΔΣΑ η παραίτηση του υπουργού δικαιοσύνης. Ευκταίο θα ήταν να παραιτηθεί σύσσωμη η κυβέρνηση, οπότε δεν διαφωνώ και στο να ζητάμε την παραίτηση ενός προς ένα των στελεχών της κυβέρνησης, αρκεί να μην υπονοούμε με αυτό ότι το υπόλοιπο κυβερνητικό σχήμα είναι επαρκές και υπηρετεί τα συμφέροντά μας. Αλλά αν ζητηθεί η παραίτηση του Υπ Δικ, αυτό πρέπει να συσχετιστεί όχι μόνο με το χθεσινό φιάσκο, αλλά και με την αντιδραστική μεταρρύθμιση του οικογενειακού δικαίου, με το σκάνδαλο που αποτράπηκε εν τη γενέσει του για τις πύλες «απολύμανσης» στα Δικαστήρια, με την εκχώρηση της αρμοδιότητας για το σωφρονιστικό σύστημα στο Υπ.Προ.Πο. και τη συνακόλουθη μεταβίβαση σε αυτό της περιουσίας του ΤΑΧΔΙΚ, με την προωθούμενη αυστηροποίηση του πλαισίου ποινών ως δήθεν ανταπόκριση στο περί δικαίου αίσθημα, με την απαράδεκτη διαχείριση του ζητήματος της λειτουργίας της δικαιοσύνης εν μέσω πανδημίας κλπ.
Τέλος προφανώς συμφωνούμε όλοι και όλες με την ανάγκη νομοθετικής ρύθμισης των δικονομικών προθεσμιών και εν γένει ζητημάτων που ανέκυψαν, για την οποία πρέπει ο σύλλογος να πιέσει. Εξάλλου πρέπει να καταρτιστεί από το Υπ. Δικ. (με την δική μας συμμετοχή) ένα σχέδιο έκτακτης ανάγκης για τα δικαστήρια, διαφορετικών διαβαθμίσεων, το οποίο θα ενεργοποιείται (στην ανάλογη κάθε φορά διαβάθμιση) όταν θα χρειάζεται, για να μην καταλήγουμε σε τέτοιες καταστάσεις.
