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Ψηφίζουμε υπέρ επί της αρχής , αλλά κατά ως προς τα σημεία - μέτρα που περαιτέρω προτείνεται να ληφθούν προς ενίσχυση των δικηγόροων εν μέσω παμνδημία

Ειδικότερα, διαφωνούμε καθότι στην ανακοίνωση της συντονιστικής δεν προτείνονται συγκεκριμένα μέτρα στήριξης των δικηγορικών γραφείων και αυτοαπασχολούμενων δικηγόρων που εν μέσω πανδημίας,  θα απωλέσουν το μεγαλύτερο μέρος  των εισοδημάτων τους. Τα όποια μέτρα  προτείνονται είναι ανεπαρκή και δεν θα παράσχουν ουσιαστική βοήθεια στους δικηγόρους προκειμένου να διατηρήσουν τα γραφεία τους ανοιχτά και μετά το lockdown. 
 Επιπροσθέτως δεν έχει εκδοθεί μέχρι και σήμερα ΚΥΑ. ρητής συμπερίληψής μας στους πληττόμενους ΚΑΔ, δεδομένου ότι δεν περιλαμβανόμαστε σε αυτούς που δημοσιεύθηκαν τον Οκτώβρη 2020. 
Τέλος  μέχρι και σήμερα δεν έχει εκδοθεί  Π.Ν.Π και συναφής ΚΥΑ. περί ρητής κατοχύρωσης καταβολής της επιστρεπτέας προκαταβολής 4 και 5 που θα καταλαμβάνει και τον κλάδο των δικηγόρων. 
Τούτου δεν έχει λέβει χώρα ούτε για το μήνα Νοέμβριο του έτους 2020  καθότι δεν έχει εκδοθεί  Π.Ν.Π. και συναφής ΚΥΑ. περί αναλογικής έστω συμπλήρωσης του εισοδήματος των συναδέλφων που αποδεδειγμένα πλήττονται σε σχέση με το αντίστοιχο εισόδημα που εισέπραξαν τον περασμένο Νοέμβριο. 

Β) Αναφοιρκά με αναστολή των συμβάσεων εργασίας η διαφωνία μας αφορά το γεγονός ότι έπρεπε να μην τεθεί σε ανστολή ο υπάλληλος του δικηγορικού συλλόγου που εξυπηρετεί την έκδοση γραμματίων στο ΣΤΕ και η γραμματέας της νομικής υπηρεσίας του ΔΣΑ δεδομένου ότι χρέη γραμματέα είναι αδιανόητο να πραγματοποιεί ο ασκούμενος που πραγματοποιεί την άσκησή του στο τμήμα.
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